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BESA CEBIR

BESA YEKEM: HEZ, KOK 0 CAREYA
HEVKESEYAN

1. PEKHATEYEN BIRKARIYE U BIKARANINEN LI
SER WAN

2. DI HEJMAREN REJEYT DE HEZ

3. REZKIRINA BIKARANINAN U KOKDAMIYAN

4. DI Q DE CAREYA HEVKESE U NEWEKHEVIYAN
5. HEJMAREN REJEYT (Q) U KORDINAT



WANEYA YEKEM: RAVEYEN BIRKARIYE U
BIKARANINEN LI SER WAN

Em dizanin ku birkari, ew zanista ku sembolan bi kar tine.
Ji ber vé yeké em sembolén cuda ji bo sirovekirina tistan an
jT hejmaran bi kar tinin. Weki ku me beri niha hejmar
sirove dikirin.

Minak 1: Heger diréjahiya kenara dama li jér x be, wé
demé: X

R{bera damé = kenar x kenar X x

S=XXX=Xx?

Minak 2: Heger sembola x séveké nisan bike, wé demé
nisankirina sé sévan bi vi awayi dibe:

X+X+X=3 XX

Em ji 3 x re dibéjin pékhateya birkariyé.

Pékhateya birkariyé: Her tistén ku ji
hevdana du faktoran an ji bétir ¢édibe.

Minak 1: Pékhateya birkariyé x =1 X x ji du faktoran pék
té:

1 (gat) 0 x (faktora semboli)

Minak 2: Pékhateya birkariyé 7 x? =7 x x x X ji sé faktoran
pékté: 7, x O X




#+ Pileya pékhateya birkariyé:

Bilintirin héza nenasé ye.

Minak 1: 2 x Pékhateya birkariyé ya ji pileya yekem e.
Minak 2: 3 x? Pékhateya birkariyé ya ji pileya duyem e.

* Heger em her du pékhateyén birkariyé 3 x (1 7 x* kom
bikin, wé demé encam dibe 3 x + 7 x% ( bi navé raveya
birkariyé ji pileya duyem ya ji du pékhateyan pék té,
té naskirin. Ji ber ku bilintirin héza nenasa x hejmara
2 ye, Ié belé raveya birkariyé 2 x — 3y ji pileya yekem
e li gori nenasa x U ji pileya yekem e li gori nenasa y

* Heger hejmara pékhateyén raveyeké bétiri du
pékhateyan bin, wé demé bi navé pirpékhateyé té
naskirin,

Minak: 2 x3 + 3 x — 5 Pirpékhateya ji pileya séyem e.

=+ Pékhateyén wekhev:

e

Pékhateyén heman besé semboli i
heman hézé ne.

Minak 1: 2x , -5x Pékhateyén wekhev in.

Minak 2: x® |, §x3 Pékhateyén wekhev in.




=% Pékhateyén hevdij:

Pékhateyén wekhev in, 1€ belé besén
hejmari hevdij in.

Minak: +5x , -5x Pékhateyén hevdij in.

= Bikaraninén li ser pékhateyén birkariyé:

1- Komkirin O derxistina pékhateyén wekhev:

Em komkirin an ji derxistina gatan
cédikin G heman sembolé dinivisin.

Minak: Em encamén bikaraninén li jér bibinin:
3x+5x=8x

7x%2-3x%2=4x*

7 )
Komkirina pékhateyén hevdij yeksani sifiré ye.

Minak: +3x-3x=0 J

y )
Di pirpékhateyan de, em tené komkirin an ji
derxistina pékhateyén wekhev, ¢édikin.

Minak: Em pirpékhateya li jér bikin awayé heri sade.
3x+5x2-2x+x%*-2
Em pékhateyén wekhev kom bikin:

5x?+x2+3x-2x-2=6x2+x-2

I
)
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2- Hevdana pékhateyén birkariyé:

1. Hevdana du pékhateyén birkariyé:

Heger bingeh heman bin, em gatan

hevdani hev bikin @ hézan kom bikin.

Minak: Em encamén bikaraninén li jér bibinin:
2xx3x*=62x3

(-5) x 2x=—-10x

3xx4y=12xy

2. Hevdana pékhateyeké bi pirpékhateyeké:

Em hevdané belavi komkirin an ji

derxistiné dikin.

Minak: Em encama bikaranina li jér bibinin.

2x(x2+3x-2)=2x3+6x%-4x

3. Hevdana du pékhate bi du pékhateyan

Em hevdané belavi komkirin an ji
derxistiné dikin @ pistre pékhateyén
wekhev kom dikin.

Minak: Em encama bikaranina li jér bibinin:
x+2)(x-3)=x(x-3)+2(x-3)
=x*-3x+2x-6

=x2-x-6




4. Hevdana pékhateyeké bi xwe:
% Em encama bikaranina li jér bi awayé heri sade
bibinin:
(x+5)?%=(x+5)(x+5)
=x*+5x+5x+25

=x2+10x+25

* Dema hevdana (a + b) bi xwe, bi awayé (a + b)? té
nivisin G encam dibe: (a + b)?> = a* + 2 ab + b?

* Bi awayé dama komkirina du hejmaran = dama
yekem + du qaté yekem hevdani duyem + dama
duyem té xwendin.

(a + b)? bi navé wekheviya dami ya navdar, t&
naskirin.

Minak: Em encamén bikaraninén li jér bi awayé heri sade
bibinin:
(x +2)% = (x)* + 2 (x)(2) + (2)*
=x2+4x+4
(3x +1)%2=3x)%2+2 (3x)(1) + (1)?

=9x2+6x+1

Rahénan: Em valahiyén li jér dagirin:




S Em dikarin gava yekem kurt bikin 0 rasterast
. gava duyem cékin.

Rahénan: Em valahiyén li jér dagirin:

% Em encama bikaranina li jér bi awayé heri sade bibinin:
(x —4)2=(x — 4)(x — 4)
=x2-4x-4x+16

x> -8x+16

* Dema hevdana (a - b) bi xwe, bi awayé (a — b)? té
nivisin 0 encam dibe: (a — b)? = a? - 2 ab + b? bi
awayé dama derxistina du hejmaran = dama yekem -
du qaté yekem hevdani duyem + dama duyem té
xwendin,

(a — b)? bi navé wekheviya dami ya navdar, té
i naskirin.

Minak: Em encamén bikaraninén li jér bi awayé heri sade
bibTnin:
(x — 6)% = (x)* -2 (x)(6) + (6)*
=x*-12x+36
(2x — 8)% = (2x)* - 2 (2x)(8) + (8)?
=4x?-32 x + 64

Rahénan: Em valahiyén li jér dagirin:

-
w




« Em encama bikaranina li jér bi awayé heri sade bibinin:
(x+3)(x-3)=x*+3x-3x-9

=x%-9

* Em ji kevana (x — 3) re dibijin, hevjimara kevana
(x +3)

* Dema hevdana (a + b) bi hevjimara xwe re (a - b),
encam dibe: (a + b)(a- b) = a? — b* bi awayé
komkirina du hejmaran hevdani derxistina wan =
dama yekem — dama duyam

. (a + b)(a- b) bi navé wekheviya dami ya
navdar, té naskirin.

Minak: Em encamén bikaraninén li jér bi awayé heri sade
bibinin:

(x+(x-1)=®* - (D?

=x*-1
(2x +3)(2x —3) = (2x)% - (3)2
=4x*- 9
(2—-3x)(3x +2)=(2 — 3x)(2 + 3x)
=(2)? - 3%)*
=4 — 9x?

GX-PGx-D=GO* - Q)

Stida wekheviyén dami (a + b)? , (a — b)?,
—— (a + b)(a - b) dibelavkiriné de heye.

e ey |
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3- Parvekirina pékhateyén birkariyé:

1. Parvekirina pékhateyeké li pékhateyeke din:

Dema ku sembol heman bin, em gatan

parve dikin @ derxistina hézan ¢édikin.

Minak: Em encama bikaranina li jér bi awayé heri sade
bibinin:
10 x3y _

=(3) (D)

= 2x2

5xy

2. Parvekirina du pékhateyan li pékhateyeke din:

Em her pékhateyeké bi tena xwe

belavi pékhateya din bikin.

Minak 1: Em encama bikaranina li jér bi awayé heri sade
bibinin:
26 x% +14x* _ 26 x* + 14x*

2x T 2x 2x

=13 x+7x3

Minak 2: Em encama bikaranina li jér bi awayé heri sade
bibinin:
9x3y2 - 18xy2 _ 9x3y2 . 18xy2

3xy2 T 3xy2 3xy?2

=3x%2-6

[HEN
o1




3. Parvekirina pirpékhate li du pékhateyan:

Minak 1: Em encama bikaranina li jér bi awayé heri sade
ooa . x342x24x
bibinin: —

Rébazé parvekirina diréj: 1. Em parvebiyi @ parveker

X2+ x berbipas réz bikin.
x+1 3 +2x% +x 2. Em pékhateya yekem a
parvebiiyi belavi pékhateya
—_ —_ 3
Fx3 F x* yekem a parveker bikin. x; = x?
0 + x%+ x 3. Em x? li encamé binivisin @

A

pistre hevdani parveker bikin
encama wé li bin parvebiyi
0 0 binivisin G derxistiné ¢ékin.

4. Em gavén 2 G 3 dubare bikin
heta em bigihin encama
Ango: > +2x*+x =22+ x derxistina dawi.
’ +1

Rahénan: Em encama parvekirina x3 + 1 li x+ 1 bibinin:

x2-x +1
x + 1 x30.ooooooooo + 1

T3 I 2
TXT X Dema rézkirina berbipas, li gori
0 —x2 +1 pékhateyén kém, em valahiyan

di parvebiiyi de dihélin.

+x% +x

0 +x+1

Okl

+1
0

o +1
+1

Ango: =x*—x+1




HINDART

1. Em rahénanén li jér belav bikin 0 bi awayé heri sade
binivisin:

(x-7x-2), @2x+1(x-5), x(x-3) , 3(x*-4x)
2x- D%, (x-9% |, Qy+ D @x+ )P

4(2x+2)% , (x-1)(x+3)+(2x + 5)?

2. Em A sade bikin @ pistre nirxé hejmari bibinin dema ku
x =1 be:

A=5@2x-1)-3(x*-1)+x(5x-1)

3. Em encamén bikaraninén li jér bi awayé heri sade
bibinin:

x3-27 x> +5x+6 12x*y?+6xy 8 x3 48 x3- 80 x?

’ x+2 2xy o2x 8 x2

x-3 !

4. R(bera milkésekeé 8 x*y3 + 12 x3y* — 8 x?y? santimetre
dam 0 diréjahiya wé 4 x?y? santimetre ye, em firehiya wé
bibinin heger x =1 Gy =2 bin.




WANEYA DUYEM: DI HEJMAREN REJEY1
DE HEZ

1- Hejmarén bihéz én pozitiv:

Em hejmarén bihéz én li jér bibinin:

1.4 _1

) =3

(l)Zzl w 1_1x1 _ 1

3 3737 3x3 9

(1)3:1 w1yl _1xix1 1

3 3737 3 3x3x3 27
Heger % hejmareke réjeyi be i n hejmareke tam
0 pozitiv be, wé demé: (%)" :.% X % b G X %

T
Bi awayé % bi héza n té xwendin. 7 Caran

Encam:
1(;)°=1 Minak: ($)°=1

1
5

2.(5)'=%  Minak: (! =

Minak: Em encamén hejmarén bihéz én li jér bibinin:

1,3 _ 1 1 1 1x1x1 1
@ =% 3% 3= =3
2 2 2 27 2x2x2 8
(E)Z—ZXE_ZXZ_i
5 5 5 ©5x5 25

PP XD e T
4 4 4 4x4 16 Hejmara bi héz a ku
bingeha wé negetiv e 1
héza wé cot e, pozitiv e.




2.3 _ 2 2 2 2X2x2 -8
P =(-3)x(-3)x(-3)=- =%
3 3 3 3 3x3x3 27
Hejmara bihéz a ku
bingeha wé negetiv e 1

héza weé Kit e, negetiv e.
Rahénan: Em encamén hejmarén bihéz én li jér bibinin:
%+ Taybetiyén hejmarén bihéz:
1. Hevdana du hézén heman bingeh:
(%)" X (%)m = (%)"*m : ., m du hejmarén tam O pozitiv in.
Minak: Em encamén hejmarén bihéz én li jér bibinin:
G x =35 =()8
X == (=)
29 x 2= x O = O =D
2. Héza kerté:
an

(%)" = :nhejmareke tam 0 pozitiv e.

Minak: Em encama hejmara bihéz a li jér bibinin:

(3)3 _ (33 _3x3x3_27
2 (23 2x2x2 8




3. Héza hézé:

[( %)"]m = (bﬂ)"xm : ., m du hejmarén tam G pozitiv in.

Minak: Em encamén hejmarén bihéz én li jér bibinin:
3v213 — 3y2x3 - (36
(D2 ==
Y292 _, Nox2_, La_ 1
()2 = (=)**2=(-)*=()
4. Héza hevdané:
(% X 3)" = (%)" X (g)" : n hejmareke tam ( pozitiv e.
Minak: Em encama hejmara bihéz a li jér bibinin:
1 3 1 1 1
GXxX2?=()?*x ()2:5 > X

_1x1x3x3 _ 9

2X2X5x%5 100

ulw

X

ulw

5. Parvekirina du hejmarén bihéz én heman bingeh:

~
I
—

n
b_— (Sm-m -, du hejmarén tam O pozitivin G n>m
&m b

Minak: Em encama hejmara bihéz a li jér bibinin:

@? 3y
<2>2

L LIEEE




2- Hejmarén bihéz én negetiv:
Em hejmarén bihéz én li jér bibinin:

-1 (28 =872

271=2=2
21 2 =2
—2_1_1
-1 2 = 2°3
L, =2
-3 1.1
2 T 23 g

Heger a hejmareke réjeyi ji bili sifiré be @t n
hejmareke tam i negetiv be, wé demé:

aI
=
Il
|
=
Q
S
Il

Minak: Em encamén hejmarén bihéz én li jér bibinin:

2zo=—— = 2 1
3 32 3x3 9 5 5-2
Baldari—) Hemi taybetiyén di hejmarén bihéz &n pozitiv
de, di rewsa ku héz negetiv be de, rast in.

Minak 1: Em encama 5% x 5~* bibinin:
Rébaza yekem: Li gori taybetiyan
56 x 574 = (5)6% = (5)2=5x%x5=25

Rébaza duyem: Li gori hejmarén bihézén negetiv

56 x 5-+=%= (5)0* = (5)2=5x5=25

N
[




Minak 2: Em encam

Rébaza yekem: Li gori taybetiyan

(73

= 7(-3)-(-2)
(7)°2

— 7(—3)+(+Z) —

771=_
7

Rébaza duyem: Li gori hejmarén bihézén negetiv

7—3

672 x 6%

Minak 3: Em encama (

Rébaza yekem:

62 x 64 _ (672 x6h)2

= 7-3 72:7—3+2:7—1:%

)2 bibinin:

_ (6772 x(6H7?

)" =

(63)72

Rébaza duyem:

= (

6—2+4
63

672 x 6%

)7 )2 =

(6)3 X(=2)

(6)"DX(=2) % (6)W*(=2)
(6)~°

618

6—4
_F

_6*x678

66 66

- (6)—4—(—6) — 6—4-+6

=62=6x%x6=36

&2 = (6
- (6—1)—2
= 6(-DX(-2)

=62=6x6=36



Rébaza séyem:

(

6 2x6% _o _ 6*
63 )7t = (62><63

3- Héza hejmara (10):
(10)1 =10
(10)%2 =10 x 10 =100

(10)3=10x 10 x 10 =

2= (S =

1 000

(10)* =10 x 10 x 10 x 10 = 10 000

Héza hejmara (10): 10™ = 10 x 10 X

n hejmareke tam e.

n caran

Minak: Em encama hejmara bihéz a li jér bibinin:

(10)> =10 x 10 x 10 x 10 x 10 = 100 000

(10)° = 1 000 000 000
~ 100

1
100 000

(10)2 =

(10)° = —

Hejmara sifiran bi qasi
hézé ye.

N
w




aldari: Hemi taybetiyén hejmarén bihéz én bi me re
T derbas biin, li vir ji rast in.

Minak: Em encamén hejmarén bihéz én li jér bibinin:

103 x 10%2 = 103*2 = 10°

7-2 _ 5
Toz = 10 10
10° 3-5 _ 10)-2
105 = 10 10
1100_32 — 103—(—2) — 103+(+2) — 105

(10—2)3 — 10—2 X3 _ 10—6

4- Nivisina hejmarén geleki mezin an ji biclk bi awayé
héza hejmara 10:
Carinan zehmeti di nivisina hejmarén geleki mezin an ji bigk

de heye. Mina eskéla pergala roké nézi 118 000 000 000 km @
eskéla atoma zivé nézi 0.00 000 000 000 0288 km ye.

Rewsa nivisina hejmara réjeyi bi awayé a x 10"

A

Ligoriku 10> |a| =1 @ nhejmareke tame.

Minak 1: Em hejmara 58 120 000 000 bi awayé a x 10"
58 120 000 000 = 5.812 x 101°
~ 5.8 x 1010

Cihé béhinoka dehi di vé minaké de, di navbera 5 i 8 de ye.

Ji ber ku béhinok bi qasi 10 pépilkan dige aliyé cepé. Em hejmaré
belavi 1010 bikin 1 pistre hevdani heman hejmaré bikin.




Rahénan: Em hejmara 321 000 bi awayé a x 10"

Minak 2: Em hejmara 0.000 035 bi awayé a x 10"
0.000035=3.5x 107>

Di vé minaké de cihé béhinoka dehi, di navbera 3 i 5'an de Yye.

Minak 3: Em hejmara 0.00 000 072 bi awayé a x 10"
0.00 000 072=7.2 x 1077

Di vé minake de cihé béhinoka dehi, di navbera 7 1 2'yan de ye.

———




HINDART

1. Em encamén li jér bibinin G bi awayé heri sade binivisin:

OF NG S ¢ [) L ¢ b

) e (s ) L G R %

55 0 @hH? o (BT, e

(- *x G , - X 3
37 x 3)? , (- x ()2

2. Heymarén ku ne bi awayé a x 10" hatine nivisin, Kijan
in?

6.2x 10> ...
04x 107 ...
78134 x 101 . ........
52x 510 ...
823x 1071 ...
6.7x10 L.

3. Em hejmarén li jér bi awayé a x 10" binivisin:

600000 , 480000000 , milyon , 0.0000053




WANEYA SEYEM: REZKIRINA BIKARANINAN U
KOKDAMIYAN

1- Rézkirina bikaraninan:

1. Cékirina bikaraninén di hundiré kevanan de.
2. Hesabkirina hejmarén bihéz.
3. Ji ¢ep ber bi rasté ve hevdan @ parvekirin.

4. Ji cep ber bi rasté ve komkirin G derxistin.

Minak: Em encamén bikaraninén li jér bibinin:

s 3+(2+2x5)+2 = 3+(2+10)+2

= 3+12+2
= 3+6 =9
= (2)3+2(5B)-1 = 8+10-1
= 18-1 = 17
. 20—-6x 3 =20-18 =2
. 3(5+6) =3x11 =33
7-5 a2
= 6(—) =6()
:E = 4
3

N
~




2- Kokdami:

Em dizanin ku dama hejmara (a), hevdana hejmara (a) bi
XWe Ye.

Minak: (5)2 =5 x5=25
(=5)2=(=5) x (—5) = 25

Lé belé, dema ku em dama hejmaré zanibin, wé demé
bikaranina van ji ji bo ditina hejmaré dibe ditina
kokdamiya wé hejmaré.

Em sembola -/ ji bo nisankirina kokdamiya pozitiv a
hejmara réjeyi bi kar tinin.

Kokdamiya hejmara pozitiv (a) hejmara (b) ya
u dama wé yeksani (a) ye @t wiha té nisankirin:

Vva=b heger b?>= a be.

Minak 1: Em kokdamiya hejmara 25'an bibinin:

V25 =5 anji -5

=

Minak 2: Em kokdamiya hejmara 9'an bibinin:

Du kok ji hejmara réjeyi ya pozitiv re hene, yek
ji wan pozitiv e @ ya din ji negetiv e.

V9 =3 anji -3
Minak 3: Kokdamiya hejmara 2 yeksani ¥v2

H Kokdami ji hejmara negetiv re, tune ye. ]

Minak 4: Kokdamiya hejmara v—9 tune ye. Ji ber ku
hejmareke ku hevdani xwe bibe G encam (- 9) be, tune ye.

e ey |

]
| 2|

——




G Heta ku ji hejmara réjeyi re kokdami hebe, divé
yeksanti sifiré be yan ji jé mezintir be.

Rahénan: Em kokdamiya hejmarén li jér bibinin:

%+ Taybetiyén kokan:

1. Héza koka hejmareke pozitiv:
Va)* =+am = az:n hejmareke xwezayiyacote Ga > 0

Minak: Em encamén kokdamiyén li jér bibinin:

6
J3@S = 32 WVt = V7
33 :
= =72
=3x3x%3 =72
=27 =49

va2=a ;a> 0

Siida vé taybetiyé bi kokkiriné di rakirina
dami de heye.

wseke taybet:
\ |

Minak 1: (AB)? =16 = /(AB)2 = V16 = AB = 4
Minak 2: Em encamén kokdamiyén li jér bibinin:
V400 = /(20)%2 =20

(5)2=5

N
(o)




2. Koka hevdané:

Heger a , b du hejmarén pozitiv bin, wé demé:

Va xb = va x Vb
Minak: Em encamén bikaraninén li jér bibinin:
V4 x9 =4 x 9 V2 x V8= 2 x8
= 2 x 3 = V16
= 6 = 4

3. Kokdamiya parvekirina du hejmarén pozitiv:

a_ﬁ_
fett oo

Minak: Em encamén bikaraninén li jér bibinin:

4_Va_ 2 V2 o2+2_ 1_V1_ 1
9 V9o 3 V8 Al822 A4 V& 2

e Rébaza gisti ya ditina kokdamiyé:
1. Em hejmaré li faktorén wé yé tekane daharinin.
2. Em faktorén wé bi awayé hejmarén bihéza (2) binivisin.

3. Em taybetiyén kokan bi kar binin, wé demé em encamé bi
dest dixin.

Minak: Em encama v 144 bibinin: 144 |2
V144 = V27 x 2Z x 32 1212
36 |2
=2X2x%X3 18 |2
_ 913
=12 3|3
1

Rahénan: Em kokdamiya hejmara 225 bibinin.

| e |

x
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e Sadekirina kokdamiyan:

Rébaza yekem: Em li du hejmaran bigerin ku yek ji wan
kokdamiya wé hebe G encama hevdana her du hejmaran,
hejmara hati xwestin be.

Minak: Em kokdamiyén li jér sade bikin:
V8= 14 x2=+4 xV2=22
V12= V4 x3 =4 x V3=2V3
V18 = V9 x2=+9 x V2=3V2
V24 = V4 x6= V4 x V6 =26
V28 = V4 x7 = V& x V7T=2V7
V32 =116 x2 = V16 x V2 = 4V2
V45 = /9 x 5= 19 x /5 =35
V48 = V16 x 3 = V16 x V3 =43
V50 = V25 X2 = V25 x V2 =52

Rébaza duyem: Dahdrandina li faktorén tekane.

Minak: Em v108 sade bikin:

108 |2

54 |2 V108 = v2Z X 3% x 3
27 |3

913 :2X3X\/§

? 3 =63

Rahénan: Em 150 sade bikin.




%+ Rakirina kokdamiyé ji parané:

1. Dema ku parana kerté pékhateyek be: Em par ( parané
hevdani kokdamiya di parané de bikin.

Minak: Em kokdamiyé ji paranén kertén li jér rakin:

2 _ 2x33 2v3 _ 2V3x+2
V3 V3x+3 5VZ  5VZ X2
_ 2V3 _2V3

2V3x2_2V6+2_+6
5

W32 3 5(2)% 10-2

2. Dema ku parana kerté du pékhate be: Em par U parang,
hevdani hevjimara parané bikin:

2 2(v3-1) _ 2y3-2 _ 2V3-2 3_1
V3+1 ~ (V3+1)(v3-1)  3-1 2

Em dikarin sidé ji kokdamiyé di careya
hevkéseyén ji pileya duyem de bigirin.

Minak: Em hevkéseyén li jér di Q de care bikin:

% x* =9 Bi kokdamiya her du aliyan

x=+V9 = F3
_ Ji her hevkéseyeké ji pileya
Komika careyan: {—3,+ 3}  duyem, du ¢are hene.

% (x — 1)? = 4 Bi kokdamiya her du aliyan

x—1 = /4
{ x—1=2 =x=14+2 = x=3
x—1=-2=>x=1-2 =>x= -1

Komika careyan: {— 1,3}

| e |

x
| 32 |
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% x*—1=0 = x? =1 bikokdamiya her du
aliyan

x=V1 = {xx==_11

Komika careyan: {—1,+1}

% x2+25=0 = x%2=-25

Ji ber ku aliyé yekem pozitiv e G aliyé duyem negetiv e U
pozitiv yeksani negetiv nabe. Careya vé hevkéseyé di Q de
tune ye.

Ango: Kokdamiya hejmara negetiv tune ye.
Giréftari: RObera erdeke bi teseya damé 625 m? e, em
diréjahiya kenara wé bibinin.

Care: Heger diréjahiya kenara damé x be, wé demé:

Rdber = kenar x kenar

S=x.x
S = x?
625 = x?

x = V625 =25 m (Ev diréjahiya kenara damé ye)




HINDART

1. Em encamén bikaraninén li jér bibinin:

3+[5+28+4)] , 23+[4+(2-1] , 7(6*+2 x3)
2x6)—(4+2) , 9+4x 32 . 196 + (7 — 5)2
4x7 — 32 , 1%+ 6% — 02

2. Em nirxén hejmari jiyénli jér redema ku x =20y =5
be, bibinin: (x +y)*> (y — x)2 , (5)2

3. Em nirxé 16x = 4y + 3xy dema ku x =1 0y = 2 be,
bibinin.

4. Em kokdamiya hejmarén li jér bibinin:

V64 , 3 . V121 . V100
= Jer (2)8 . \0.04

5. Heger (AB)?> =18 O (BC)?> =100 0 xalén A,B, C liser
heman rasteké bin, em diréjahiya AC bibinin.

6. Em hevkéseyén li jér care bikin:
x*=16 , (x—-3)2=1 , x*+5=0, x*-1=35

7. Em kokdamiyén li jér sade bikin:
V63 , V75 : V240

8. Rlbera gulistaneké bi teseya damé 400 m? e, em
diréjahiya kenara wé bibinin.

9. Em kokdamiyé ji paranén kertan bibinin:

V5 8
32 ' 5-1

Sl-
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WANEYA CEREM: DI Q DE CAREYA
HEVKESE U NEWEKHEVIYAN

1- Di Q de ¢areya hevkéseyan

Em beri niha fér babiin ku hevkése, yeksaniya di navbera
du aliyan de ye U nenasé di nava xwe de digire.

Careya hevkéseyé: Ditina nirxé nenasé yé ku rastiya
yeksaniyé€ nisan dike.

Minak 1: Hejmara (2) careya hevkéseya 2x — 1 =3 ye?

Em x =2 di hevkéseyé de bi cih bikin:

= 2(2)-1=4-1=3

Em dibinin ku hejmara (2) careya hevkéseya 2x — 1 =3 ye.

Minak 2: Hejmara (6) careya hevkéseya 3x + 2 = 15 ye?
Em x = 6 di hevkéseyé de bi cih bikin:

= 3(6)+2=18+2=20+ 15

Em dibinin ku hejmara (6) ne ¢areya hevkéseya 3x + 2 =15 ye.

%+ Taybetiyén hevkéseyé:

1. Zédekirin an ji derxistina hejmareké ji her du aliyén
hevkéseyé, rastiya yeksaniyé naguhere:

Heger a, b, c sé hejmarén réjeyi bin G a = b be, wé demé:
a+c=b+c yan Ji a-c =b-c
Minak 1: Em hevkéseya x — 2 = 7 care bikin:

Em hejmara (2) li her du aliyan zéde bikin:

x-2+4+2=74+2=x =9

w
o1




Minak 2: Em hevkéseya x + 3 =5 care bikin:
Em hejmara (3) ji her du aliyan derxin:
x+3-3=5-3

X =2

2. Hevdan an ji parvekirina her du aliyén hevkéseyé li
hejmareke ne yeksani sifiré, rastiya yeksaniyé neguhere:

Heger a, b, c sé hejmarén réjeyi bin G a = b be, wé demé:

axXxc=bXc yan ji %z—:ciO

Ji her hevkéseyeke re, komika bicihbiiné heye. Li

gori ku nirxé nenasé ya ku rastiya hevkéseyé nisan
dike di nava xwe de digire i dema ku komika
bicihbiiné neyé gotin, dé firehtirin komika

hejmaran Q be.

Minak 1: Em hevkéseya g = 8 di Z de care bikin:

Em her du aliyan hevdani hejmara (3) bikin:

3x =3x8

x=24€

Minak 2: Em hevkéseya - 5x = 10 di Z de ¢are bikin.

Em her du aliyan belavi hejmara (— 5) bikin:

-5x _ 10

-5 -5
x =—-2 €




Heger ji du hevkéseyan re heman care hebe.
Em ji wan re dibéjin yeksan in.

Minak 1: Em hevkéseya 2x + 2 = 8 i pistre hevkéseya
2x +5 =11 care bikin. Em ¢i encamé digirin?

w»2x+2=8
Em hejmara (2) ji her du aliyan derxin:
2x+2-2=8-2
2x = 6
Em her du aliyan belavi hejmara (2) bikin:

6
— =—- = x=3
2 2

»2x+5=11
Em hejmara (5) ji her du aliyan derxin:
2x+5-5=11-5
2x = 6
Em her du aliyan belavi hejmara (2) bikin:

2x 6
— - - = x=3
2 2

Em encam digirin ku her du hevkése yeksan in, ji ber ku
heman care ne.

———
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Minak 2: Em di Q de hevkéseya 5x + 8 = 13 — 2x care bikin.
Em 2x li her du aliyan zéde bikin:
ox+8+2x=13-2x + 2x

/x+8 =13

Em hejmara (8) ji her du aliyan derxin:

/x+8-8 = 13-8

/x =5

Em her du aliyan belavi heyjmara (7) bikin:

7x 5 5
—_— = - = X = - €
7 7 7 Q

Minak 3: Em di Q de hevkéseya li jér care bikin:
3(3-2x)— (1 +x)=10-13x

Em taybetiya belavkiriné bi kar binin:
9-6x-1-x=10-13x

Em 13x li her du aliyan zéde bikin:
9-6x-1-x +13x=10-13x + 13x
(—6-1+13)x+9-1=10

6x+8=10

Em hejmara (8) ji her du aliyan derxin:
6x+8-8 =10 —8

6x = 2

Em her du aliyan belavi hejmara (6) bikin:
6x 2 2+2 1

e = —-—= -
6 6 x 62 BEQ

| e |
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+ Di giréftariyan de bikaranina hevkéseyan:

Giréftari 1: Listikgeha goga péyan weki milkésé ye.
Diréjahiya wé 3 metreyan kémi sé gatén firehiya wé ye
derdora wé 210 metre ye.

Em her du durahiyén listikgehé bibinin.

Care: Em firehiyé bi sembola x G sé qatén wé dibe 3x nisan
bikin.

Diréjahi dibe: 3x - 3

Derdor =210

2(diréjaht + fireht) = 210

2(x + 3x - 3) =210

2(4x - 3) =210
8x-6=210
8x-6+6=210+6
8x =216

8x _ 216

8 8

x =27 m firehi ye.
Diréjahi: 3(27) —-3=81-3=78m




Giréftari 2: Heger ABC ségoseyek be, em pivanén her sé
goseyén WE bibinin:

A
2x+5

2x X

B C

Care: Em dizanin ku komkirina pivanén goseyén ségoseyeé
yeksani 180° ye.

A+ B+ C= 180°

2x +5+2x +x =180
(2+2+1)x+5=180°

5x +5=180

Em hejmara (5) ji her du aliyan derxin:
5x+5-5=180" -5

5x =175

Em her du aliyan belavi hejmara (5) bikin:

175°

o

x=35" = C€=35
B=2x35=70
A=2x%x35+5=70+5=75"




2- Di Q de Careya newekheviyan:

Em beri niha fér babln ku newekhevi hémaya > an > an <
an Jji < 0 semboleke guhér ji di nava xwe de digire.

Careya newekheviyé: Ditina nirxén nenasé yén ku rastiya
newekheviyé nisan dikin.

Minak 1: x = 3 ¢careya newekheviya 3x > 8 e?

Em x = 3 di newekheviyé de bi cih bikin:

3(3y)>8 = 9>8 raste

Em dibinin ku x = 3 ¢areya newekheviya 3x > 8e.

Minak 2: x = — 1 ¢careya newekheviyax +3 < 1ye?

Em x = — 1 di newekheviyé de bi cih bikin:

—-1+3 <1 = 2<1 sase

Em dibinin ku x = — 1 ne ¢areya newekheviya x + 3 < 1 ye.
%+ Taybetiyén newekheviyé:

1. Zédekirin an ji derxistina hejmareké ji her du aliyén
newekheviyé, aliyé wé naguhere.

Heger a, b, c sé hejmarén réjeyi bin G a < b be, wé demé:

a+c<b+c yan Ji a-c < b-c

Minak: Em di Z de newekheviya x + 5 > 4 care bikin.
x+5 =>4
Em hejmara (5) ji her du aliyan derxin:

X+5-5>24-5=x =>-1

SN
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Nisankirina newekheviyé li ser rasteka hejmaran:

2. Hevdan an ji parvekirina her du aliyén newekheviyeé i
hejmareke pozitiv, aliyé wé naguhere:

Heger a, b, c sé hejmarén réjeyi bin G a > b be, wé demé:

-~ b
axc>bxc :c+0 vyanj >;:c¢0

a
c

Minak: Em di Z de newekheviya 2x > 6 care bikin:
2x = 6

Em her du aliyan belavi heyjmara (2) bikin:

X>%5x>3
2 2
Nisankirina newekheviyé li ser rasteka hejmaran:

0 1 2 3 4 5

3. Hevdan an ji parvekirina her du aliyén newekheviyé li
hejmareke negetiv, aliyé wé diguhere:

>

Heger a, b, c sé hejmarén réjeyi bin G a < b be, wé demé:

. b
axc>bxc :c+0 vyanj >;:c¢0

al8

Minak 1: Em di Q de newekheviya li jér ¢are bikin:

—3x = 1 Em her du aliyan belavi hejmara (- 3) bikin:

1 -1
— < —=>x < —
-3 3




Nisankirina newekheviye li ser rasteka hejmaran:

; =i/55569f?9%%%%
2 -1 50779

Minak 2: Em di Q de newekheviya li jér care bikin:

3x—12>2x+2 Em 2x ji her du aliyan derxin:
3x-1-2x=>2x+2-2x
x-12>2

x = 3

Nisankirina newekheviyé li ser rasteka hejmaran:

@

2 -1 0 1 2 3 4

Ty

Hinek newekheviyén du ali hene mina 1 < x <3
i ji névi ve tén xwendin:

x yeksani (3) an jé bigiktir e @ x ji (1) mezintir e.

N
w




HINDARI
1. Em hevkéseyén li jér care bikin:

o x+17=13 Di N de
e 2x-6=1 Di Q de
o 8x+4=12 Di Q de
w3x+1=x-7 DiZde

2. Em hevkéseyén li jér di Q de care bikin:

e 3(x+2)+7(x-1)=12
e 4x-1)—-(x-3)=0
o x+5x-2=2(3—x)

3. Heger komkirina sé hejmarén cot én li pey hev 966 be, em
her sé hejmaran bibinin.

4. Heger hejmareke xwezayi du gaté hejmareke din a
xwezay? be O komkirina wan 108 be, em her du
hejmaran bibinin.

5. Temené zilameki sé gatan li temené kuré wi ye i pisti du
salan komkirina temenén wan dibe 52 sal, temené zilam
0 kuré wi ¢i gqas e?

6. Em newekheviyén li jér di Q de ¢are bikin G ¢careyén wan
li ser rasteka hejmaran nisan bikin.

e x+4>1

o 6x+1>5x-3

@ 4x—2(x-1) <0
% 3(7x—3) = 20x-1

| e |
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WANEYA PENCEM: HEJMAREN REJEYT Q U
KORDINAT

Em beri niha fér babdn ku kordinat bi du tewareyan (asoyi
U tiki) té nisankirin. Coteke rézkiri ji her xaleke di kordinaté
de heye, li ser tora kordinaté té nisankirin.

Minak: Em tora kordinaté ya li jér bibinin:
y

5

]

M
2
1
-4 3 2 1 [} 1 2] 3 | X
]
2
1
Tewareya asoyi: x -
Tewareya tiki: y s

Cota rézkiri ya xala M: (3, 2)

Em dibinin ku:

*  Tewareya asoyi O tiki, du rastekén hejmaran én hevtik
in G di xaleké de ( O ) hevgetin in (navenda kordinaté).

* Her du teware kordinaté li ¢car caryekan belav dikin.
Caryeka yekem: Her xaleke M(x , y) di caryeka yekem de,
éxistinawé li ser X x > 0 0 éxistinawé liser Yy >0Oe.

Caryeka duyem: Her xaleke M(x , y) di ¢aryeka duyem de,
éxistinaweé liser X x < 0 G éxistinawé liser Yy >0e.




Caryeka seyem: Her xaleke M(x , y) di caryeka séyem de,
éxistina wé li ser X x < 0 0 éxistinawé liser Yy <Oe.

Cariyeka carem: Her xaleke M(x , y) di ¢aryeka carem de,
éxistina wé li ser X x > 0 0 éxistinawé liser Yy <Oe.

* Her xalek li ser tewareya asoyi be, wé demé x = hejmar
ay=0

* Her xalek li ser tewareya tiki be, wé demé x = 0 0
y = hejmar

* Xala navenda kordinaté: x =00y =0

5
Cariyeka (2) 4 Cariyeka (1)
3
V- ————-
! |
5] 4 3 2 1 0 1 2 X 4 5 *X
-1
-2
Cariyeka (3) -3 Cariyeka (4)
-4




Minak: Em xalén li ser tora kordinaté ya li jér bibinin:

y
A
5
BT A0 |
Ni(2,3)
pf---- 1
A2D) ;
pm———— I '
. D ! ‘
R I S S
i B — i
[ ] - T
B (-3, -3) )
5

Xala N(2, 3) di caryeka yekem de ye.
xala A(— 2, 1) di caryeka duyem de ye.
xala B(— 3, — 3) di caryeka séyem de ye.
xala C( 3, — 2) di caryeka ¢arem de ye.
xala D(1, 0) li ser tewareya asoyi ye.
xala M(0 , 4) li ser tewareya tiki ye.

xala O(0, 0) li ser navendé ye.




HINDART

1. Em cotén rézkiriyén xaléen B, A, C,D G E li ser tora
kordinaté nisan bikin:

y

2. Em xalén li jér li ser tora kordinaté nisan bikin:
A(—2,-3) : D(1,—4) : C(—3,0)

3. Em caryek an ji tewareya ku xalén li jér di nava xwe de
digire, nisan bikin:

(1,3) endama caryeka ........cocevviiiniiinnnnn.
(—2,4) endama caryeKka .......cccceviininnnnnn.

(0, 2) endama tewareya ...cceeeeeeeneenecenrencennn

D
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BESA DUYEM: HEJMARREN RAST (R)




WANEYA YEKEM: KOKKABT U HEJMAREN
NEREJEYT

e Dama tam:

Ew hejmara pozitiv a ku bi awayé dama

hejmareke réjeyl ango (hejmareke réjeyl)?’ té
nivisin.

Minak: 1 bi awayé (1)? té nivisin.
4 bi awayé (2)?té nivisin.
25 bi awayé (5)?té nivisin.

2 pi 5 ()2 18 nivist
e bi awayé (4) té nivisin.
e Kaba tam:

Ew hejmara réjeyl ya ku bi awayé kaba

hejmareke réjeyl ango (hejmareke réjeyi)® té
nivisin.

Minak: 1 bi awayé (1)3té nivisin.
8 bi awayé (2)té nivisin.
27 bi awayé (3)3té nivisin.

8 . A 283 gA i mA
o bi awayé (5) té nivisin.




e Kokdamiya hejmara réjeyi:

Kokdamiya hejmareke réjeyil ya pozitiv (a),

ew hejmar a ku dama wé yeksani (a) ye.

Minak: \/% =~ jiberku ()? =1

{ Kokdamiya sifiré, sifir e. Ango: /0 =0 \

2. Du kokén her hejmareke réjeyi hene, yek ji wan
pozitiv e @ ya din ji negetiv e, mina V25 = + 5

3. Kokdamiya hejmara réjeyi ya negetiv tune ye.

@inak: Kokdamiya v/ —4 tune ye. )
Rahénan: Em encamén kokdamiyén li jér bibinin:
16 _ V16 _ .
25 V25 ...
\/W _ 4 — e — e = .

o1
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+ Kokkabiya hejmara réjeyi:
Me di geometri de dit ku:
Qebareya kabé = kenar x kenar x kenar
Kaba ku diréjahiya kenara wé 5 cm ye, wé demé:

Qebareyawé=... X ... X ...

Lé belé, heger gebareya kabeké 125 cm?, diréjahiya kenara
We ¢i gas e?

Divé em li hejmareké bigerin ku hevdani xwe sé caran bibe
0 encam 125 be.

Em dikarin stdé ji dahurandina hejmaré li faktorén tekane
bigirin, wé demé: 5 X 5 x 5=125 195 |5

25 |5
5|5
1

Hejmara 5 kokkabiya hejmara 125 e G bi vi awayi té nivisin:

V125=5
Minak: Em kokkabiya hejmara /1 000 bibinin:

Diréjahiya kenara kabé =5 cm

1000 |2
500 |2 31000 =323 x 53
250 | 2 CoxE
125 |5
25 |5 =10
5[5
1




Kokkabiya hejmareke réjeyi (a), ew hejmara
(b) ye ku kaba wé yeksani (a) ye @ bi sembola
VYa = b te nisankirin li gori ku b = a

ﬁkkabiya hejmareke réjeyi ya pozitiv, hejA

pozitiv e.

Minak: 3/8=2 jiberku2x2x2=8

2. Kokkabiya hejmareke réjeyi ya negetiy,
hejmareke negetiv e.

Minak: Kokkabiya v—27 = — 3 ji ber ku:
(—3)x(—=3)x(—3)=-27

3. Kokkabiya sifiré, sifire. Ango: ¥/0=0

4. Kokkabiyeke tené ji hejmara réjeyi re heye, ew ji

\\}{jjareke réjeyi ye. /

Rahénan: Em kokkabiyén li jér bibinin:

Vi=...... , V64 =...... ; ¥=216=......

Em dikarin kokabiyé di careya hevkéseyan de bi
kar binin.

Minak: Em di Q de, hevkéseyén li jér care bikin:
% x3=8
x=38=2
Komika careyé: {2}

o1
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o x3+9=8

x3=8-9
x3=-1
x =V=1 =-1

Komika careyé: {— 1}

& (x—2)3=125

x—2=3125
xX—2=5

X =5+2
x=7

Komika careyé: {7}

% Komika hejmarén neréjeyi(Q):
Me beri niha nas kiriye ku hejmara réjeyi, ew heyjmara ku
bi vi awayi té nivisin: % ca,beZ b+ 0

5

Minak 1: 5= 2.5 hejmareke réjeyi ye, ji ber ku bi awayé

hejmara deht ya bidawi té nivisin.

Minak 2: % = 0.3 hejmareke réjeyi ye, ji ber ku bi awayé
hejmara dehi ya bédawi 0 dubareyok té nivisin.

L& belé, hinek hejmar hene bi awayé hejmara dehiya bidawi
0 hejmara dehi ya bédawi G dubareyok nayén nivisin.

Minak: v2 = 1.4142135... hejmareke dehi bédawi a
nedubareyok e.

| e |

x
!
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Em ji van hejmaran re dibéjin, hejmarén neréjeyi G bi
sembola Q tén nisankirin.

Hejmara neréjeyi, ew hejmara ku bi awayé

nayé nivisin li goriku: a,beZ a b # 0

Hinek minak li ser hejmarén neréjeyt:

1. Kokdamiyén hejmarén pozitiv én ku ne damén tam in:

Minak:v2 , v3 , V5 , V6 , V7 ..

2. Kokkabiyén hejmarén ku ne kabén tam in:

Minak: ¥2 , ¥3 , ¥=-4 , ¥Y-5 ...

3. Réjeya giroverkiri o li gori ku: = 3.1428571... yan ji g

Q Q
( Q

QNQ =9
Rahénan: Em valahiyén li jér bi Q an jT Q dagirin.
V=1 e...... 0€......
V6 €...... |—§| € e
T E.... 4.7x 107° € ......
V=2 e...... V=9 €......

o1
o1




%+ Ditina nirxeki giroverkirf ji hejmara neréjeyi re:
Minak: Em hewil bidin ku nirxeki giroverkiri ji hejmara v2
re bibinin:

Em li kokdamiyén du hejmarén damén tam ku 2 di
navbera wan de be bigerin:

Em hejmarén v1 (/4 dibinin:
Ango:vVl < V2 < V4 = 1 <2 <2
Ango: v2 = 1 + hejmareke deh?

Ji bo ditina vé hejmara dehi, em nirxén hejmarén li jér
bibinin:

1.1)%=121
(1.2)%2 =1.44
(1.3)2=1.69
(1.4)2=1.96

(1.5)% = 2.25 Em li vir bisekinin, ji ber ku encam ji 2'yan
mezintir e.

Emdibininku: 196<2<225 = 14< 2 <15
Ango: V2 = 1.4 + hejmareke deh?
Ango: 1.41 < V2 <1.42

Bi vi awayi té nivisin: v2 =~ 1.4




% Nisankirina hejmarén neréjeyi li ser rasteka hejmaran:

Minak 1: Em xala ku v/2 li ser rasteka hejmaran nisan dike,
bibinin:

Meditkuv2 =~ 1.4

3 2 a4 0 1.2 3
Minak 2: Em hejmara V5 li ser rasteka hejmaran nisan
bikin:
Em dibinin ku /5 di navbera v4 0 /9 de ye.
Ango: V4 < V5 <V9 = 2 <5 <3
Ango: V5 = 2 + hejmareke deh?
Ji bo ditina vé hejmara dehi, em nirxén hejmarén li jér
bibinin:
(2.1)2=4.41
(2.2)2=4.84

(2.3)% = 5.29 Em li vir bisekinin, ji ber ku encam ji 5'an
mezintir e.

Emdibininku: 484<5<529 = 22< 5 <23
Ango: V5 = 2.2 + hejmareke dehf ye.
Ango: 2.22 < 5 <2.23

Bi vi awayf té nivisin: V5 ~ 2.2




%+ Di Q de careya hevkéseyan:

Minak 1: Em hevkéseya li jér di Q de care bikin.
x(=2 = x= F2

Komika careyé: {—v2 , +v2}

Minak 2: Em diréjahiya kenara dama ku riibera wé 5 cm?
be bibinin:

Heger diréjahiya kenara damé x be:

Rdbera damé = kenar x kenar : °
5 = x X X
5 = x? D C
x = F+5

Ji ber ku diréjahiya percerastekan ne negetiv e, em & nirxé
pozitiv hilbijérin:

x =+ /5 diréjahiya kenara damé ye.

Minak 3: Em hevkéseya li jér di Q de ¢are bikin:
x3-3=0= a3 =3
= x =13

Komika careyé: {3/3}




HINDART
1. Em kokkabiya hejmarén li jér bibinin:
343 , —-27 , 481 , -—64

2. Em di Q de hevkéseyén li jér ¢are bikin:
x3=1 , x3+2=-6

(x+1)3=28 , (2x — 1)3 —100 = 54

3. Em diréjahiya kenara kaba ku gebareya wé 216 cm? e,
bibinin.

4. Em bibinin Kijan ji hejmarén li jér réjeyi yan ji neréjeyi
ne:

3 4 22
> . V5 . 5 . -5 , v, =
5. Em du hejmarén tam én li pey hev ku v 11 di navbera wan

de be, bibinin.

6. Em nirxeki giroverkiri ji hejmara /3 bibinin O li ser
rasteka hejmaran nisan bikin.

7. Em hevkéseyén li jér di Q de care bikin:

x*-3=0 x3+8=0 : x3-1=0

8. Em diréjahiya kenara dama ku rlbera wé 7 cm? be,
bibTnin.

9. Em derdora girovera ku r(ibera wé 3 cm? be, bibinin.




WANEYA DUYEM: KOMIKA HEJMAREN
RAST (R)
Me di waneyén ¢lyi de dit ku komika heyjmarén réjeyi (Q) G
hejmarine din weke V2,32 ,m... yén komika hejmarén
neréjeyé, cédikin.
Yekgirtina komikén Q 0 Q komikeke n( c¢édike. Bi navé
komika hejmarén rast (R) té nisankirin. R=Q U Q'

R

Komika hejmarén réjeyi (Q)
7 Komika hejmarén

neréjeyi (Q)

KQHQEQ \

2. Her hejmareke xwezayi yan tam an réjeyi yan ji

neréjeyl, hejmareke rast e.
NcZcQcR & QcR
3. Her hejmareke rast bi xaleké li ser rasteka

hejmaran té nisankirin. R
Hejmarén rast () Hejmarén rast /

\\ €n negetiv én pozitiv

Em dibinin ku:

1. Hejmara sifiré li ser rasteka hejmaran, xala navendé
ye.

Hejmarén rast én pozitiv li aliyé rasté yé sifiré ne (R").
Hejmarén rast én negetiv li aliyé cepé yé sifiré ne (R7).
R=R"U {0} UR"

R* hejmarén rast én pozitiv U negetiv ji bili sifiré ne.

o s~




Rahénan: Em hejmarén li jér li ciné guncaw di teseyé de
deynin.

%,_3, 8,\/214 ’ g;gv_zy @1056

R

Z

%+ Di R de rézkirina hejmaran:
a b

Py Py »
@ \ 4 »

Heger a, b du xal ji rasteka hejmaran bin G (b) li aliyé rasté
yé (a) be,wé demé: b > a

Heger (a) li aliyé cepé yé (b) be, wé demé: a < b
Lé belé, heger xala (a) li ser xala (b) be, wé demé: a = b

Her wiha ji bo hema xalén li ser rasteka hejmaran, bi heman
rébazé ye.

Ji ber ku her hejmareke rast beramberi xaleké li ser rasteka
hejmaran e, wé demé em dibéjin komika hejmarén rast,
komikeke rézkiri ye.

Minak: Em hejmarén li jér berbipés, réz bikin:
V27 , —V45 , V2 , 6 , 0 , V-1
Rézkirin: =45 , Y=1 , 0, V2 , 27 , 6

(o}
[t




= Navber:

Ew binkomika ji komika hejmarén

rast e.

1- Navbera sinorkiri:
Heger a,b € Rbin 0 a < b be, wé demé:

1. Navberagirti[a,b] : [a,b] ={x: a <x <b:x € R}
bi vi awayi té nisankirin: a b

e

2. Navbera vekiri Ja,b[:]a,b[={x: a<x <b:x € R}
bi vi awayi té nisankirin:

a b

%%_EW

Minak: Em her du navberén [2,7] G ]— 1, 3[ bi rébaza
taybetiya hevbes binivisin @ pistre li ser rasteka hejmaran
nisan bikin:

2,7] = {x: 2 <x <7:x € R}

Nisankirina we li ser rasteka hejmaran:

B maer B

0 2 7
1—1,3[={x: -1 <x <3 :x € R}

Nisankirina wé li ser rasteka hejmaran:

e

-10123 4




3. Navbera nivgirti G nivvekirf:
[a,b[: [a,b[={x:a <x < b :x € R}
Nisankirina wé li ser rasteka hejmaran:
a b

s .

la,b]:]a,b] = {x:a <x < b:x € R}
Nisankirina wé li ser rasteka hejmaran:

a b

T

Minak: Em her du navberén ]4 , 8] G [— 2, 3[ bi rébaza
taybetiya hevbes binivisin @ pistre li ser rasteka hejmaran
nisan bikin:

14,8] ={x: 4 <x<8:x € R}

Nisankirina wé li ser rasteka hejmaran:

R Raar s

0 4 8
[-2,3[={x: -2 <x <3 :x €R}

Nisankirina wé li ser rasteka hejmaran:




2- Navberén nesinorkiri:

* Em dizanin ku ¢i gasi rasteka hejmaran ji aliyé rasté ve
diréj bibe, hejmarén rast én pozitiv hene G em dibéjin
dice +oo (pozitiv bédawi , +c0 ¢ R)

(+o0 ne hejmar e, I€ belé ji her hejmareke rast mezintir e.)
* Ci qasi rasteka hejmaran ji aliyé cepé ve ji diréj bibe,
hejmarén rast &én negetiv hene G em dibijin dige —oo

(negetiv bédawi , —o & R)

*  Xalén ku sembolén 400, —oo li ser rasteka hejmaran

nisan bikin, tune ne.
—00 “+ oo

Heger (a) hejmareke rast be, em navberén li jér dibinin:

1. Navbera nesinorkiri G ji aliyé ¢cepé ve girti:
[a,+oo[: [a,+o[={x: x = a: x € R}

Nisankirina wé li ser rasteka hejmaran:

M

2. Navbera nesinorkiri U ji aliyé cepé ve vekirt:

la,+oo[:]a,+oo[={x: x > a: x € R}

Nisankirina wé li ser rasteka hejmaran:

a




3. Navbera nesinorkiri G ji aliyé rasté ve girti:
]—oo,b]:]—o,b] = {x: x < b: x € R}
Nisankirina wé li ser rasteka hejmaran:

—_D b

4. Navbera nesinorkiri G ji aliyé rasté ve vekiri:
]—oo,b[:]—o00,b[={x:x < b: x € R}
Nisankirina wé li ser rasteka hejmaran:

—_— b

Rahénan: Em her du navberén ]3 , +oo[ O ]—o0,—1] bi
rébazé taybetiya hevbes binivisin G pistre li ser rasteka
hejmaran nisan bikin.

Komika hejmarén rast, bi navbera |—co, +oo[ té
: nisankirin.

+ Bikaraninén li ser navberan:

Ji ber ku navber binkomika komika hejmarén rast (R) e, em
dikarin bikaraninén yekgirtin, getandin, ferq G temamkeré
bi alikariya rasteka hejmaran bi kar binin.

Minak 1: Heger A=[-2,3] 0B =[1, 5[ du navber bin, em
ANB 0 AUB bibinin:

ANB=[1,3] AUB
AuB=[-2 , 5] PRI e e E
AnB




Minak 2: Heger C = ]—2,3[0 D = [2, 4o du navber bin,
em D\C,DnNnC,DuC, D 0 C bibinin:

D\C =[3, +oo[

DnC=[2,3[ o — +co
>

D'Z]—OO,Z[ -2 0 2 3

C'=]-0,-2]U[3, 4+oo[

Dema careya newekheviyén ji pileya yekem i bi
nenaseki, em dikarin komika careya wé bi awayeé
S navberan binivisin.

Minak: Em komika careyén newekheviya li jér di R de
bibinin G li ser rasteka hejmaran nisan bikin @ pistre bi
awayé navberan binivisin:

2x—1 =5

Em hejmara (1) li her du aliyan zéde bikin:
2x—1+1 =>5+1
2x >6

Em her du aliyan belavi hejmara (2) bikin:

>
2 2 T
x =3 01 3
Komika careyan: [3, +oo[
Rahénan: Em komika careyén newekheviya li jér di R de

bibinin, li ser rasteka hejmaran nisan bikin G pistre bi
awayé navberan binivisin:

5—-3x >11

| e |
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HINDART
1. Em hémaya v~ an ji % li pésiya hevokeén li jér binivisin:
- Her hejmareke xwezayi, hejmareke rast e.
- Her hejmareke tam, hejmareke rast e.
- Her hejmareke rast, hejmareke réjeyi ye.

- Her hejmareke rast, hejmareke neréjeyi ye.

2. Em hejmarén li jér berbipas réz bikin:

viz , —vy17 , V20 , 3 , 0 , -V8

3. Em komikén li jér bi awayé navberan binivisin @ pistre
wan li ser rasteka hejmaran nisan bikin:

A={x:0<x <2 :x eR}
B={x:0<x <4 :x eR}
C={x:-2<x <3 :x eR}
D={x:-3<x <-1 :x €eR}

4. Em hémaya € an ji ¢ di valahiyan de binivisin, ji bo rave
rast bibe:

2 e -1, 3]
N 1,2]
% T -1, 3[

4 aeernnnnn 10, 5]




5. Em komikeén li jér bi awayé navberan binivisin @ pistre
wan li ser rasteka hejmaran nisan bikin:

A={x:x =23 :x eR}
B={x:x>2 :x eR}
C={x:x <-7 :x eR}
D={x:x <Y=8 :x €R}

6. Em hémaya v" li pésiya raveyén rast 0 % li pésiya raveyén
sas binivisin.

[-2,5]\{2,5}=1-2, 5]
]1-1,31u{-1,0}=[-1,0]
]-1,4+o[N]-o,-5]=0
[2,5]\{0} =12, 5[
[-1,3]n]1,4[=]1, 3]

[0, +o0[\]=00,5]=]5, +oof

7. Em newekheviyén li jér di R de care bikin, komika
careyan li ser rasteka hejmaran nisan bikin G pistre bi
awayé navberan binivisin:

2x—1>-3 , —3-5x <7

(@))
(e0)




WANEYA SEYEM: BIKARANINEN LI SER
HEJMAREN RAST (R)

Me beri niha bikaraninén li ser hejmarén réjeyi (Q) dit G
niha jT em bikaraninén li ser hejmarén neréjeyi (Q) bibinin.

1- Komkirin G derxistina kokan:

Em komkirin an ji derxistina pékhateyén koki yén
heman li gori ku em gqatén kokan kom bikin i heman
koké binivisin, cékin.

Minak 1: Em encamén bikaraninén li jér bibinin:

% 24/3+3/3=(2+3)V3=5V3
SN2Z-TV2=(1-TW2=-6v2

% V5—V5=(1-1V5=0x /5=0
S N7+ VT =L+ 1IWT7=2V7

Minak 2: Em encamén bikaranina li jér bibinin:

3V2 + 45 - 42 ++/5 -1

Di vé rewsé de em pékhateyén heman koki, tené kom bikin:
(3vV2 - 4V2) + (45 +/5) -1 =
—-V2 + 5/5 -1
Minak 3: Em awayé heri sade ji bikaranina li jér re bibinin:
V32— V18 +6V8=v16 X2 — V9 x2+6V4 x2
=42 - 3V2 + 12V2
=(4-3+12)V2=13V2




%+ Taybetiyén komkirina hejmareén rast:

1. Komkirin di R de girti ye: Komkirina du hejmarén rast,
hejmareke rast e.

Hegera,b € R bin,wédemé:a + b = c € R

Minak: Heger 2,v/3 € Rbin,wédemé: 2 + V3 € R

2. Komkirin di R de hevguhér e:
Hegera,b € Rbin,wédemé:a + b = b + a

Minak: Heger 3,v5 € R bin, wé demé: 3 +v5 =5+ 3

3. Komkirin di R de yekgirti ye:

Heger a,b,c € R bin, wé demé:
(a+b)+c=a+b+c)=a+b+c

Minak: Heger 3,v2, V5 € R bin, wé demé:

(3+vV2)+V5=3+(V2+V5)=3+V2+ 5

4. Li gori komkiriné sifir endamé bébandor e: Encama
komkirina ¢i hejmarf bi sifiré re, heman hejmar e.

Hegera € Rbe,wédemé:a + 0 = 0 +a = a

Minak: Heger v3 € Rbe, wé demé: V3 +0 =0++v3 =+3

5. Li gori komkiriné ji her hejmareke rast re dij heye:

Heger a € R be, wé demé hejmara dij jé re heye - a € R i
goriku: a + (—a) = —a+a =0

Minak: Heger V3 € R be, wé demé hejmara dij wé —/3 € R
ligoriku: V3 + (—v3) = V3-vV3 =0




1. Derxistin di R de ne hevguhér e. Em minakeké

bibéjin.
2. Derxistin di R de ne yekgirti ye. Em minakeké

bib&jin.

2- Hevdana kokan:

hev bikin.

Em qatén kokan hevdani hev bikin G kokan hevdalﬂ

Minak: Em encama bikaraninén li jér bibinin:
% 243 x5/3=(2 x5)(+3 x V/3)
=10v3 x3
=10v9 =10 % 3=30

@ 42 x 57 = (4 x 5)(V2 x V7)
=20V2 X7 =20V14
% —3 x5v2=(-3 x5N2
= —15V2

%+ Taybetiyén hevdana hejmarén rast:

1. Hevdan di R de girti ye: Hevdana du hejmarén rast,
hejmareke rast e.

Heger a,b € Rbin,wédemé:a X b € R

Minak: Heger 5,v2 € R bin, wé demé: 5 x V2 =5v2 € R

\‘




2. Hevdan di R de hevguhér e:
Heger a,b € Rbin,wédemé:a X b = b X a
Minak: Heger 3,v2 € R bin, wé demé:
3xV2=3V2

3xV2=+v2 x3=3V2
VZ x3 =32

3. Hevdan di R de yekgirti ye:
Heger a,b,c € R bin, wé demé:

(axb)xc=ax(bxc)=axhbXc

Minak: Heger v2 , 5, v2 € R bin, wé demé:
(V2 x5)x V2=5V2 x V2=5V2 x2=5/4=5x2=10
V2 x (5 x V2) = V2 x5V2=5V2 Xx2=5/4=5 x2=10

Em dibinin ku: (V2 X 5) X V2 =v2 x (5 x v2) = 10

4. Li gorT hevdané sifir endamé mijok e:

Hegera € Rbe,wédemé:a x 0 = 0 X a =20

Em minakeké li ser wé bidin.

5. Li gori hevdané yek endamé bébandor e: Encama
hevdana ¢i hejmaré bi yeké re, heman hejmar e.

Hegera € Rbe,wédemé:a X1 =1 X a = a

Minak: Heger 2v5 € R be, wé demé: 25 x1=1 x 2v5=2v5




6. Li gori hevdané ji her hejmareke rast re, ji bili sifiré vaji
heye:

Heger a € R be G a # 0 be, wé demé hejmara vaji jé re
heye % € R li gori ku:
1
axXx —=—-—Xxa=1
a a
Minak: Heger v3 € R be, wé demé hejmara vajiya wé

1 i gort ku: 1_ 1 —
\/—ieﬂ%yellgorlku.\/?xﬁ—ﬁx\/?_l

7. Belavkirina hevdané li komkiriné:

Heger a,b,c € R bin, wé demé:
axXx (b+c)=axb+aXxXc
(a+b)Xc =axc+bXc

Minak: Em encama bikaranina li jér bibinin:
2v/5(3 + V5) =2V5 x3+2V5 x V5
=6V5+2 X 5
=6V5 + 10

%+ Dija komkirin 0 derxistina du hejmaran:
Dijaa + b = —a-b ango:—(a + b) = —a-»b
Dijaa — b = —a + b ango:—(a — b) = —a + b
Ango: Dema ku ber1 kevané hémaya (—) hebe, wé demé bi

mercé dijkirina hejmarén di hundiré kevané de, em kevané
radikin.

-~
w




Em dijén kevanén li jér bibinin:
~(3+29)=-V3-2

— (7 —V5)=—7++5

—(—3+2x)=3—-2x

Minak: Em encama A bi awayé heri sade bibinin:

A=(1+V2)-(+7V2)-1

Beri vé kevané hémaya (+)

= + -5 _ —
1+V2-5-7v2-1 heye. Ji ber vé yeké em &
-_6 \/E— 5 kevané beéyl ku hundire wé

biguherin, rakin.

Rahénan: Em encama B bi awayé heri sade binivisin:

B=—(2x+5)+(3x—2)+5

+ Belavkirina (a + b)(c + d):
Em dizanin ku:
(a+b)(c+d)=ax(c+d)+bx(c+d)
=aXc+axd+bxc+bxd

= ac + ad + bc + bd

Minak: Em (v/3 + 1)(5 + /3) belav bikin G bi awayé her?
sade binivisin:

(V3+1)(5++V3)=V3(5+V3)+1(5+3)
=v3 x5+v3 x V3+1x5+1x +3
=5V3+3+5++3
=6V3+8




3- Parvekirina kokan:

Em qatén kokan belavi hev bikin G kokan belavi he?
bikin.

Minak: Em encamén bikaraninén li jér bibinin:

‘06\/§— 2 V3
* 2\/§_(2)(\/§

. 25 _ 2=2

.0

\5
* o G2 ()

|
-
~
N |
—

Rahénan: Em bi mamoste re goftigo bikin:
1. Parvekirina kokan hevguhér e?

2. Parvekirina kokan yekgirti ye?




HINDART

1. Em valahiyan ji bo raveyeke rast bi dest bixin, dagirin:

VZ+5=5+...... V114 (—V/11) =......
2V3-4/3=....... V24 V2=......

3x V5= 15 X....... V7 X VT =......
Hejmara dij ji hejmara —v/8 ev e: ..........

Li gori hevdané endamé bébandor, ev e: ..........

-. - 3
Vajiya hejmara ZeV e e

2. Em bikaraninén li jér bikin awayé heri sade:

V2 (3V2 + V3) , (V7-3)x V7

3. Em encamén bikaraninén li jér bibinin:

Vo V18 V2 +
V7 ' V2 ’ V8 ’ 24

4. Em encamén bikaraninén li jér bi awayé heri sade bibinin:

A=+50-3V32+ V2 , B=v75+2vV27 - V3
c=(V3+2)-(¥V3+1)-1, D=-2x+1D+x-3)+1

5. Em bikaraninén li jér bé kevanan binivisin:

—(5+2a) , —(1+v3) , —(B-x) , —(—6—+/5)

6. Em bikaraninén li jér belav bikin @ pistre bikin awayé
heri sade:

A=(2+3)4++V2) , B=3(5x-1)—-4(-2x+3)

~
()




BESA SEYEM: AMAR (ISTATISTIK)




WANE: TABLOYEN DUBAREYE

Ji bo hésankirina xwendina daneyén amari, em dikarin wan
di tabloyan de biréxistin bikin.

1- Tabloya dubareyé:
Minak: Em tabloya dubareyé ji daneyén li jér re ¢ékin:
2 ,1,3,2 ,3,2,7,2,1,7,2,5

Hejmar 1 2 3 5 7
dubare 2 5 2 1 2

2- Tabloya nisanén dubareye:

Minak: Em tabloya nisanén dubareyé ji daneyén li jér re
cékin:

6 ,1,6,3,4,6,1,6,6,6,1,4,6
6,6 ,1,6 ,4,5,6,6,1,4,5,1

Hejmar Nisanén dubareyé dubare
1 +HH- | 6
3 \ 1
4 1R 4
5 1\ 2
6 HH ) 12




3- Tabloya girGpan:
Dema ku daneyén amari gelek bin, em dikarin ji bo
hésankirina xwendina wan, wan li girGpan belav bikin.

Minak: Em dixwazin tabloya dubareyé ya girQpan ji
nirxandinén 30 xwendekarén refa 8 di bransé birkariyé de
cékin:

2 , 13 , 7 ,6 ,8,5,4,7,1 ,7,9

3,12 ,15, 9,11, 122,11 ,9, 2,6 17

8§ ,183,3 , 14,9 ,3,20, 14 , 5

Heta ku em tabloya dubareyé ya girGpan ¢ékin:

1. Em mezintirin G bi¢lktirin nirx jé re bibinin G cudahiyé
hesab bikin:

Mezintirin nirx =20 0 bicaktirin nirx =2

Cudahi=20-2=18

2. Em daneyan li girGpén di diréjahiyé de yeksan in, belav

bikin. Mina 6 girGpan ku diréjahiya her girtpeké = % =3

3. Em van girQpén li jér bi dest dixin:
GirOpayekem: [2,5]

GirGpa duyem: [5, 8]

GirQpa séyem: [8,11]

GirQpa carem: [11,14[

GirGpa péncem: [14,17]

Giriipa sesem: [17,20]




4. Em daneyan di tabloya nisanén dubareyé de bi réxistin
bikin:

Girap Nisanén dubareyé dubare

12,51 11 4

[5,8([ HH 6
[8,11] HH | 7
[11,14] +HH 1 8
[14,17] 11 3
[17,20] 1\ 2

5. Heger em stiina nisanén dubareyé rakin, em & tabloya
dubareyé ya girtpan bi dest bixin G em dikarin stani yan ji
asoyt binivisin:

Gir0p |[[2,5[|[5,8[ | [8,11] | [11,14[ | [14,17[ | [17,20]
dubare 4 6 7 8 3 2

Ji bo naskirina navenda girdpa yekem: €, = Zzi = % =3.5

Em navendén girGpén din bibinin.

TN
( Em ji komika xwendekarén di minaka ciiyi de re
dibé&jin, daneya amari.

2. Em ji hejmara xwendekaran re dibéjin gebareya
daneyé G bi sembola (n) té nisankirin.

Di minaka ciiyi de: n = 30

3. Hejmara xwendekarén ku nirxandina wan
[2,5] =4 (4 dubareya nirxandina [2, 5] e)

%. Em ji tabloya dawi re dibéjin, tabloya girﬁpaly




= Navini:

Ji ber ku gelek rébaz ji bo tabloyén amari hene, em navini
di van rébazan de nas bikin.

1. Di rewsa daneyan de:
Navini ji hejmarén x,,x, ..., x,, dibe encama parvekirina
komkirina van hejmaran li hejmara wan:

T = X1+ X2+ + X,
n
Minak: Em naviniya heyjmarén3 , 1 , 2 , 7 , 2 bibinin:

3+41+2+7+2 _ 15 _
5 5

X = 3

2. Di rewsa tabloyén dubareyé de:

Naviniya daneyén x4 , x, ... yén ku dubareyén wan li pey hev
in n,y ,n, ... bi vi awayi ye:
ni{xq + nyxy + .. nixq1 + nayxy + ..

X = =
ny+ ny+ .. n

Minak: Li gori tabloya li jér, em navini bibinin:

Hejmar 6 8 10 11 12
dubare 2 3 6 4 1
¥ = 6X2+8x3+10%6+11x4+12x1 _ 12 + 24 + 60 + 44 + 12
- 2+3+6+4+1 - 16
_152
" 16
=95




3. Di rewsa tabloya dubareyé ya giriipan de:

Navini bi vi awayi ye:

navenda giripa yekem xdubareya wé +navenda giripa duyem xdubareya wé+ ...

X =

komkirina dubareyan

Minak: Li gori tabloya li jér, em navini bibinin:

Girdp [0,4] [4,8] [8,12] [12,16]
dubare 2 4 3 1

Em navendén girGpan bibinin:

- A 0+4

Navenda girQpa yekem: €, = — = 2

Navenda girdpa duyem: C, = 4%8 =6

Navenda girQpa séyem: C3 = 8“;12 =10

Navenda girQpa carem: C4 = 12 ;r 1= 14

Tabloya girGpan, dibe bi vi awayi:
Girdp [0,4] [4,8] [8,12] |[12,16]
Navenda girapé 2 6 10 14
Dubareya girapé 2 4 3 1

2X2+6%x4+10x3+14%x1 _ 4+24+30+14

X =

2+4+3+1

10

72
10

=7.2




Rahénan: Heger daneya amari ya rojén destldran én 50
karkerén di kargeheké de kar dikin di saleké de hebe, em

A A A=

5,6, 15,8 ,8, 14,5 ,9,5,7

7 , 9, 18 ,15 ,6, 10 , 1 , 11 , 12 |, 6
0, 14, 13,9 ,1l6 , 8,1 ,3, 5,8
1,2, 17,15 ,6 , 14,11 , 10 , 6 , 13
3,10 ,2,1%,2,8,7 ,12 ,18 , 3, 13

Alikari: Em dikarin 4 girtpan hilbijérin @ pistre
naviniya daneyé bibinin.

4- Tabloya dubareya komkiri ya berbijor U nisankirina wé
ya girafiki:

Minak: Heger tabloya li jér belavkirina dubareyi ya
diréjahiya 100 xwendekarén dibistaneké bi santimetreyé
nisan dike.

Girdp Dubare
[115,120][ 8
[120,125] 12
[125,130][ 19
[130,135] 23
[135,140] 18
[140,145] 13
[145,150] 7

oo
w




Em dixwazin tabloya dubareya komkiri ya berbijor ji vé
daneyé re cékin G girafiki nisan bikin.

Em bipirsin:

- Gelo diréjahiyén xwendekarén di vé tabloyé de ji 115 cm
kémtir, hene? Na

- Gelo diréjahiyén xwendekarén di vé tabloyé de ji 135 cm
kémtir, hene G ¢i gas in?

Eré, 8 +12 + 19 + 23 = 62 xwendekar

- Cawa em é hejmara xwendekarén ku diréjahiyén wan ji
145 cm kémtir e, bibinin?

Em hejmara xwendekarén di girGpén diréjahiyén ji 145 cm
kémtir, kom bikin.

- Ji bo bersivdayina pirsén cayi bi awayeki hésan, em
dikarin tabloyeke komkiri ya berbijor weke li jér ¢ékin:

Pékhateyén jorin én Dubareya komkiri ya

girGpan berbijor

Ji 115 kémtir 0

Ji 120 kémtir 0+8=38

Ji 125 kémtir 8+12=20

Ji 130 kémtir 20+19=39

Ji 135 kémtir 39 +23=62

Ji 140 kémtir 62 + 18 =80

Ji 145 kémtir 80+ 13 =93

Ji 150 kémtir 93 +7 =100




Ji bo nisankirina vé tabloya girafiki, em tewareya asoyi ji bo
komikan O tewareya stani ji bo dubareya komkiri ya
berbijor, ¢ékin:

Dubareya kAomkiri ya berbijor

1 ——————— e ————— -
o T T T T T T TTTTTT
8[}- —————————————

704

6l
5019
N e e e —_— -

» Girtp

§.. 150
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I
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5- Tabloya dubareyé ya komkiri ya berbijér @ nisankirina
weé ya girafiki:

Di minaka ¢lyi de ya ku diréjahiyén 100 xwendekaran nisan
dike:

- Gelo diréjahiyén xwendekarén ji 115 cm bétir, hene? Na

- Gelo diréjahiyén xwendekarén ji 140 cm bétir, hene G ¢i
gas in?

Eré, 7 + 13 = 20 xwendekar

- Gelo diréjahiyén xwendekarén ji 125 cm bétir, hene G ¢i
gas in?

Erg,19+23+18+13+7=...... xwendekar

0o
(€]




- Ji bo bersivdayina pirsén clyi bi awayeki hésan, em
dikarin tabloyeke komkiri ya berbijér weke li jér cékin:

Pékhateyén jérin én Dubareya komkiri ya

girGpan berbijér

Ji 115 bétir 100

Ji 120 bétir 100-8=92

Ji 125 bétir 92-12=80

Ji 130 bétir 80-19=61

Ji 135 bétir 61-23 =238

Ji 140 bétir 38-18=20

Ji 145 bétir 20-13=7

Ji 150 bétir 7-7=0

Ji bo nisankirina vé tabloya girafiki, em tewareya asoyi ji bo

komikan 0 tewareya stini ji bo dubareya komkiri ya
berbijér, cékin.

Dubareya komkiri ya berbijér

w» Girip

115 120 125 130 135 140 145 150




HINDART
1. Em navini ji heyjmarén li jér re bibinin:

3, 100 , 9 , 5 , 1

2. Tabloya li jér hejmara encamén ku timeke goga péyan di
20 listikan de girtine, nisan dike:

(6]
w

Hejmara encaman 0 2

Hejmara listikan 7 7 4 2

Em naviniya hejmarén encamén vé timé, di her listikeké de
bibinin.

3. Em navineya daneya di tabloya girGpén li jér de bibinin:

Girdp Dubare
[10,20] 10
[20,30] 20
[30,40[ 25
[40,50][ 30
[50,60] 15
Komkirin 100




4. Tabloya li jér temenén 50 karkeri di kargeheké de nisan
dike:

Girdp Dubare
[20,25] 6
[25,30][ 7
[30,35] 10
[35,40][ 10
[40,45][

[45,50]

[50,55]

- Em di teseyekeé de, girafika dubareya komkiri ya berbijor
U berbijér ji vé daneyé re xéz bikin.

- Ji teseyé em:

» Hejmara karkerén ku temenén wan ji 35 sali mezintir,
bibinin.

» Hejmara karkerén ku temenén wan ji 45 sali bicaktir,
bibinin.




: BESA GEOMRTT{ [

BESA YEKEM: SIMETRIKT




WANEYA YEKEM: SIMETRIKIYA NAVENDI

Dema ku em li demjiméra bi diwar ve dalegandi dinérin.

Yan ji li xaliceya di odeyé de dinérin.

Em dibinin ku tese di gelek cihan de dubare dibin.

Em ji du teseyan P, P’ re dib&jin li gori xala O
simetrik in, heger teseyek bi ya din re yeksaneyi
be bi zivirandina niv dewre li derdora O

Simetrikiya

navendi:
Em ji O re dibéjin navenda simetriki.

Em ji simetrikiya li gori xaleké re dibéjin simetrikiya
navendi.




+ Taybeti:

Simetrikiya navendi, diréjahi, gose O rdberan, bi taybet i
ser heman rastekeé G tese naguhere.

Hevbera teseyeké, teseyeke pé re yeksaneyl ye, lé ali
diguhere.

Minak 1: Em hevbera peyva ROJ li gori xala (a) bibinin:

BOX: 0w

Rahénan: Kijan ségose ji zivirandina ségoseya din bi qasi
niv dewreyé ¢éblye?

AVARRTA SR

Minak 2: Em hevbera teseya li jér li gori xala (O) bibinin:

F' N

Ségoseyén ABC it AB'C' li gori xala (O) simetrik in.

1. EmdibininkuAM =AM =4cm 0 BC=BC =4cm

Ango: Simetrikiya navendi diréjahiyan naguhere.

O
[y




2.Emdibininku:A=4 0 B=B 0 C=C

Ango: Simetrikiya navendi goseyan naguhere.

3. Emdibinin ku B, M, C li ser heman rasteké ne, wé demé
B, M, C li ser heman rasteké ne.

Ango: Simetrikiya navendi ¢ébdna xalan li heman rasteké
naguhere.

4. RUbera ségoseya ABC: S4p¢) = BC ZAM
=222 -gem?
2
Ribera ségoseya AB'C" Sascy = w
=22 - g

2

Ango: Simetrikiya navendi riberan naguhere.
5. Em dibinin ku ABC ségose ye, wé demé hevbera wé ji
A'B'C ségose ye

Ango: Simetrikiya navendi teseyan naguhere.

Rahénan: Teseyén ABCD &t AB'C'D' li gori (O) simetrik in.

1.Em A'B" 0 A'D  bibinin. A__Scm _B
_ _ g 90"\\ 30/
2. Em pivanén A’ G B’ bibinin. g BN g
NP D ~~_>C /)
3. Di teseya AB'C'D’ de rasteka iy _
rasténhevi C'D’ ¢i ye? S C\: )
// \\
B N




+ Ditina hevber li gori xaleké:

1. Xala A" hevbera xala A ye, ya ku xala O dike niveka
percerasteka A A

A 6— ----- /= A

2. Hevbera rastekeké li gori xaleké, rastekeke rasténhevi wé
ye.

3. Hevbera nivrastekeké li gori xaleké, nivrastekeke
rasténhevi wé ye.

A B
K H/ - me.
~ e
Ow
SN
AN
< - N
B A

4. Hevbera percerastekeké li gori xaleké, percerastekeke
rasténhevi wé ye 0 heman diréjahiya weé ye.




5. Hevbera bazineki ku navenda wi (O) li gori xaleké,
bazineki ku navenda wé (O’) ye.

Xala O hevbera xala O ye, li gori xala |

Her du bazin heman niveskél in.

0) A . A 0
I

6. Hevbera teseya P li gori xala I teseya P’ ye.

Em teseya P li xalan belav bikin, pistre hevberén wan
bibinin G xalén bidestxisti bigihinin hev. Bi heman
rézkiriné, em P’ bibinin.




HINDART

1. Di teseya li jér de, em hevberén xalén A , B, C li gori |
bibinin:

2. Di her du teseyén li jér de, em hevbera rasteka (d) li gori
xala (O) bibinin: d

o 0.

3. Heger A, B, C li ser baziné ku navenda wé (O) bin, em
hevbera xalén A, B, C li gori (O) bibinin;

C B
4. Em hevbera teseya ABCD li gori xala (M) bibinin i pistre
diréjahiyén AB", AC', B'D bibinin:

3

M




WANEYA DUYEM: SIMRTRIKIYA TEWAREY1

Dema ku em li serbik binérin

Yan ji li séniyé binérin

Em dibinin ku tese li gori xézika sor, li du parceyén yeksan
parve dibin.

Em ji du teseyan P, P re dibgjin li gori rasteka
d simetrik in, heger teseyek bi ya din re

Simetrikiya
yeksaneyi be dema tewandina tese li derdora d

tewareyi:

Em ji d re dibé&jin tewareya simetriki.

+ Taybeti:
Dema tewandina tese li derdora tewareyeké, xwe naguhere:
d
P P

1. Her xalek ji tewareya simetriki, xaleke xwecih e.
2. Simetrikiya tewareyi diréjahiyan naguhere.

3. Simetrikiya tewareyi pivanén goseyan naguhere.
4. Simetrikiya tewareyi hevtiki naguhere.

5. Simetrikiya tewareyi rasténhevi naguhere.

6. Em ji simetrikiya tewareyi re dibéjin, vajikirin.




Rahénan: Em hevbera teseya ABDEC li gori rasteka d
bibTnin: d A

C B

E D

Minak: Teseyén ABCDEFJ it ABCDEFJ li gorf rasteka
x simetrik in.

Em dibinin ku:

1. B'C hevbera BC ye O heman diréjahiya wé ye, ango
BC =B'C { hwd.

Ango: Simetrikiya tewareyi diréjahiyan naguhere.

2. B'C'D' hevbera BCD ye, heman pivana wé ye 0 hwd.

Ango: Simetrikiya tewareyi goseyan naguhere.

3. ED1DJ = hevberawé: ED 1L DJ

Ango: Simetrikiya tewareyi hevtikiyé naguhere.

4, JD\FE = hevberawé: JD'\FE

Ango: Simetrikiya tewareyi rasténheviyé naguhere.

(o]
(|




+ Li gori rastekekeé ditina hevber:

1. Hevbera xaleké li gori rastekeké.

Heger rasteka d tewareya percerasteka AA" be, wé demé
xalén A 0 A’ li gorf rasteka d stmetrik in.

d

_4--
& -

2. Hevbera rastekeké li gori rastekeké, rastekeke din e.
d

Al e el w i = SA

ﬁ —*—‘-#- B

3. Hevbera percerastekekeé li gori rastekekeé.

A B
— d
—_—

A B




4. Hevbera nivrastekeké li gori

rastekeké.

5. Hevbera bazineki ku navenda wé (O) li gori rastekekeé.

d

</

6. Hevbera teseya P li gori rastekeké.

d

R P

IR F R

I




= Navend 0 tewareyén simetrikiyeé:

Xala (O) navenda simetrikiyé yé teseya P ye,
Navenda heger P hevbera xwe be li gori xala (O).

simetrikiyé:

Ango hevbera her xaleke ji teseyé, heman xal ji
heman teseyé ye.

Minak: Demjimér, li gori xala gihistina her du tiran,
teseyeke simetrik e.

Em ji wé xalé re dibéjin navenda simetrikiyé.

Tewareya Em ji rasteka d re dib&jin tewareya simetrikiyé
1l Ji teseya P re ye, heger hevbera her xaleke ji P
li gori d xaleke ji heman tese be.

Minak: Em tewareya simetrikiyé di teseya li jér de, bibinin:




%+ Navend i tewareyén simetrikiyé yén teseyén diyar:

Car tewareyén simetrikiyé @

Dam: navendeke tené ya simetrikiyé jé
y yel
re hene.
— = |
Cargoseya Du tewareyén simetrikiyé i
Ferl e navendeke tené ya simetrikiyé jé
' re hene.
T

ALY

Du tewareyén simetrikiyé i

Milkés: navendeke tené ya simetrikiyé jé
re hene.
1 i
17 7
// /
T I




Her rastekeke di navendé re dice,
tewareya simetrikiyé ye.

Bazin:
Navendeke tené ya simetrikiyeé jé
re heye. |
R Sé tewareyén simetrikiyé jé re
Ségoseya hene.
hemkenar:
Navenda simetrikiyé jé re tune ye.
/ /
7 r 7
Ségoseya Tewareyeke simetrikiyé jé re heye.

duhemkenar: Navenda simetrikiyé jé re tune ye.




HINDARI
1. Di rewsén li jér de, bersiveke rast heye, em nisan bikin:

- Li jér li gori tewareyé, du tese simetrik in:

1 2 3

= | = =
ol Rl

- Ji yeké ji van teseyan re, tewareya simetrikiyé tune ye:

Bazin , kenarén rasténhev , milkeés

- Ji yeké ji van teseyan re, tewareyeke simetrikiyé heye:

Dam , ségoseya hemkenar , ségoseya du hemkenar

2. Em hevbera jimarén li jér li gori rasteka d xéz bikin:

174

3. Em hevbera teseya P li gori d xéz bikin:

4




4. Em hevbera baziné ku navenda wé (O) li gori rasteka x
x€éz bikin: X

5. Di teseya li jér de:

- Em xala O  hevbera O li gori rasteka d xéz bikin.

- Hevbera xala A li gori xala O ¢i ye?

- Em baziné C" hevbera baziné C li gori rasteka d xéz
bikin.

- Em xala M hevbera M li gorf rasteka d xéz bikin.

- Heger 3 cm diréjahiya niveskéla baziné C be, em
diréjahiya AM bibinin.




BESA DUYEM: PIRGOSE 0 SEGOSE




WANEYA YEKEM: PIRGOSE

1- Pirgose:

Em teseyén li jér bibinin:

/AN o

Ségose ye 1 & kenarén wé hene.  Cargose ye U car kenarén hen we.

Péncgose ye i Pénc kenarén wé Sesgose ye, ses kenarén weé hene.
hene.

Ew teseyén geometriyi yén girti ne i bi
Pirgose: a ikl P .y.y =
se¢ kenaran an ji betir in.

Du cureyén pirgoseyé hene:

1. Pirgoseya qop: Pirgose li aliyeki tené yé rastekeké ye ku
di kenareki re dice.




2. Pirgoseya rical: Pirgose li du aliyén rastekeké ku di

kenareki re dige. A C

E \D

Hemi pirgoseyén ku em dixwinin qop in, heger ji
bili wisa neyé gotin.

% Di pirgoseyan de eskél:

Di pirgoseya cargoseyi de, em dikarin eskéleke tené ji her
sergoseyeké xéz bikin. Wé demé em du ségoseyan bi dest
dixin.
Komkirina pivanén goseyén hundirin =2 x 180 = 360°

A B

D C
Di pirgoseya péncgoseyi de, em dikarin du eskélan ji her
sergoseyeké xé&z bikin. Wé demé em sé ségoseyan bi dest
dixin.
Komkirina pivanén goseyén hundirin =3 x 180 = 540°

A
E B




Di pirgoseya sesgoseyl de, em dikarin sé eskélan ji her
sergoseyeké xéz bikin, wé demé em car ségoseyan bi dest
dixin.
Komkirina pivanén goseyén hundirin = 4 x 180 = 720°

A

ITI
@)

D

Ty

Heger hejmara kenaran n be, wé demé hejmara
ségoseyén ji xézkirina eskélan ji her sergoseyeké
cébiiyl n — 2 ye @t komkirina pivanén goseyén
hundirin (n - 2) x 180’ ye.

Rahénan: Em valahiyén di tabloya li jér dagirin:

Navé pirgoseyé Heftgose Hestgose | Nehgose | Dehgose
Hejmara kenaran 7 8 9 | ...
Hejmara ségoseyén

di her pirgoseyeke 5 L
cébayi de

Komkirina 5%180=900" | seeeer | eeeeer | eeeens

%+ Di pirgoseyé de goseya derve:

Goseya derve di pirgoseyé de, ew goseya di
navbera kenareke i diréjbiina kenara cirané
we de ye.



Li cem her sergoseyeké, em dibinin ku komkirina
pivanén hundirin @ derve yeksani 180° ye.

Minak: Komkirina goseyén derve U yén hundirin yén
pirgoseya cargoseyi yeksani 4 x 180 = 720°

Wé demé, komkirina goseyén hundirin: 2 x 180 = 360"
= komkirina goseyén derve: 720 — 360 = 360°

Komkirina pivanén goseyén derve yén pirgoseya
gop ku hejmara kenarén wé n be yeksani 360’ ye.

% Pirgoseya birékiipék:

Ew pirgoseya ku diréjahiya kenarén weé

Pénase: AL o " A
pivanén goseyén wé, yeksan in.

Hinek pirgoseyén birékiipék:

Pirgos?yeke birékiipék e, ji ber
ku diréjahiyén her sé kenarén wé

Ségoseya N . " N
A @i pivanén her sé goseyén wé
yeksan in i pivana her goseyeké
- 60"ye. |

A

60

60 N 60

[EEN
o
(o]




Pirgoéeyeke birékiipék e, ji ber
ku diréjahiyén her car kenarén

Dam: wé G pivanén her car goseyén wé
yeksan in 1 pivana her goseyeké
90" ye.

R A , B

b : c
Pirgoseyeke birékapék e, ji ber
Sésgoseya ku diréjahiyén her ses kenarén
birekiipek: wé @ pivanén her ses goseyén wé

yeksan in G pivana her goseyeké
- 120"ye.

Pivana her goseyeke hundirin a pirgoseya
biréklipék ku hejmara kenarén wé yeksani (n)
(n-2)x 180°

be bi vi awayi ye: "

Minak 1: Em pivana goseya hundirin a hestgoseya
biréklpék bibinin:
(n-2) x 180° _ (8-2) x 180

n a 8

_ 6x180
8

Pivana goseya hundirin =

=135




Minak 2: Em hejmara kenarén pirgoseya birékiipék a ku
pivana goseyeke wé 120° ye, bibinin:

Em dizanin ku pivana her goseyeke hundirin = (n-2) x 180

120 = (n-2) x 180

= (n-2) X 180 = 120n

= 180n- 360 = 120n

Em (120n) ji her du aliyan derxin:
= 180n- 360 - 120n = 120n- 120n
= 60n-360 =0
= 60n- 360 + 360 = 360

= 60n = 360

360 .
= n=—_-= 6 hejmara kenaran e.

Rébazeke din:

Pivana goseya derve = 180 — pivana goseya hundirin
=180 - 120 = 60°

Em dizanin ku komkirina goseyén derve = 360’

WEeé demé, hejmara kenaran = 360 = 60 =6




HINDARI
1. Em pivanén goseyén nenas bibinin:

A _____

2. Em hejmara kenarén pirgoseya birékiipék a qop ku
pivana goseyeke wé 140° be, bibinin.

3. Heger pivana goseyeke derve ya pirgoseyeke birékiipek
yeksani 30° be, em hejmara kenarén vé pirgoseyé bibinin.

Komkirina pivanén goseyén weé yé hundirin ¢i gas e?




WANEYA DUYEM: SEGOSE

Pirgoseyeke qop e, ji sé kenar i sé goseyan pek
te.

Gose

Kenar

B C
1- Komkirina pivanén goseyén ségoseyé:

*  Em fér biine ku komkirina pivanén goseyén hundirin én
ségoseye, yeksani 180° ye.

Ango:B+ A+ C= 180°

Tekezkirin: A
x’ < X
B 42 C
Em ji A rastekeké xéz bikin ku: x'x \\ BC
Em dibinin ku:

x'AB + BAC + CAx = 180’ ji ber ku goseyeke rast e.
Lé belé:

x'AB = ABC ji ber ku berovaji hundir in.

CAx = ACB ji ber ku berovaji hundir in.

Wé demé: ABC + BAC + ACB = 180°




Minak 1: Em pivana goseya B bibinin:
A
80°

30° ¢

= B+ 80"+ 30° = 180°
= B+ 110° = 180°

= B = 180" - 110’

= B =70

Minak 2: Em pivana her goseyeké di ségoseya li jér de

bibinin:
A

5x X C

= 3x+ 5x+ x = 180

)
+
=)
+
)
Il
p—
o
(=)

= 9x = 180

9x 180

= — = —

9 9

= x = 20

= C =20
A=3x20=60" B=5 x20=100°




2- Di ségoseyé de goseya derve:

Goseya di navbera diréjbina kenareké i
kenara cirana we de ye.

* Plvana goseyeke derve ya ségoseyé, yeksani komkirina
pivanén goseyén hundirin én ne cirané wé ne.

Tekezkirin: A

Emdibininku: A+ B+ C = 180°

Lébelé: DCA+ BCA = 180° ji ber ku goseya rast e.
Wédemé: A+ B+ C= DCA+ BCA

Em C ji her du aliyan derxin: A+ B = DCA

Rahénan: Em pivana 4 ya derve bi pileyan di rewsén li jér
de bibinin:

. 120° D G‘
40 °




3- Percerastekén di ségoseyé de:

* Percerasteka di niveka kenareki re bice U rasténhevi

kenara séyem be, wé demé di niveka kenara séyem re
dice.

Tekezkirin:

ABC ségose ye, té de: D niveka AC ye Gt DM \\ BC
Em tekez bikin ku M niveka AB ye.

Em rasteka Ax x€z bikin ku rasténhevi BC be, wé demé em
sé rastekén rasténhev O du rastekbiran bi dest dixin.

AD=DC = AM=MB = M niveka AB ye.

Di ségoseyeké de percerasteka du nivekén
kenaran digihine hev, rasténhevi kenara séyem e
i diréjahiya wé yeksani nivé diréjahiya kenara
séyem e.




Minak 1: Heger ABC ségoseyek be ku té de D niveka AB ,
N niveka AC 0 BC \\ AM be, em tekez bikin ku F niveka

MC ye. M .

Em dibinin ku di ségoseya ABC de:
D niveka AB ye

CB\ND
N niveka AC ye

Di heman demé de em dibinin ku:
ND \\ CB

MA \\ ND
MA\\ CB

Em di ségoseya AMC de ji dibinin:
N niveka AC ye

F niveka MC
MA\\ FN




Minak 2: Heger ABC ségoseyek be ku té de N niveka AB ,
M niveka CB 0 H niveka CA be, em derdora ségoseya NMH
bibTnin: A

Ck M )B
Y
8 cm

Em dibinin ku di ségoseya ABC de:
N niveka AB ye

BC \NH
H niveka AC ye

NH:%BC:%(8)24cm

N niveka AB ye
AC\\ NM
M niveka CB ye

NM =2 AC=2(7)=35cm
H niveka CA ye

AB\\ HM
M niveka CB ye

HM=2AB= - (5)=25cm

P=NH+HM+MN=4+35 +2.5=10cm




4- Teoriya Pythagoras (Fisagors) :

a2+ b?=c?

ABC ségoseyeke di B de tik e.
Em ji AC re dibgjin jen (jen beramberi goseya tik e)

Em ji AB, BC re dibéjin kenarén tik ji ber ku goseya tik
Gédike.
A

Teoriya Di ségoseya tik de: Riibera dama li ser jen
AUUECLIERS cekird, yeksani komkirina riberén damén li ser
kenarén tik, ¢ékiri ye.




Ango: Di ségoseya ABC ya di B de tik: AB? + BC2 = AC?

Jena wé AC diréjtirin kenara weé ye.
A

B C

Sid ji teoriya Pythagoras di hesabkirina
diréjahiya kenareké di ségoseya tik de, dema ku
her du kenarén din diyar bin, té girtin.

Minak 1: Em diréjahiya BA di ségoseya li jér de bibinin:

B

3cm

C 4cm

Li gori Pythagoras: BA2 = BC? + CA?
= (3)2 + (4)?
= 9 + 16
= 25
BA=+v25=5cm




Minak 2: Em diréjahiya NE di ségoseya li jér de bibinin:
N

8cm

F

10 cm
Li gori Pythagoras: FE2 = EN? + NF?
(10)2 = EN? + (8)2
100 = EN? + 64
Em hejmara (4) ji her du aliyan derxin:
100 — 64 = EN?
36 =EN? = EN=+36=6

Rahénan 1: Di teseya li jér de,Aem AN 1 pistre AC bibinin:

\? 2

[
B 9cm N 5cm c

Rahénan 2: Em diréjahiya kenara ¢argoseya hemkenar a ku
diréjahiyén eskélén wé 6 cm @ 8 cm be, bibinin:

——
—




%+ Teoriya vajiya Pythagoras:

Heger diréjahiyén kenarén ségoseyeké a , b , h bin O
a’? + b?> = h? pék bine, wé¢ demé ségose di sergoseya
beramberi kenara ku diréjahiya wé h de, tik e.

A
I
Minak 1: Di teseya li jér de B c C
ségose tik e yan na 0 jena wé Kkijan e? A
Diréjtirin kenar: . .

AC=5 = AC?=(5)?=25

AB2+BC?=(3)2+ (4)2=9+16=25 B—3 c
Em dibinin ku: AC? = AB? + BC?

Ségose di B de tik e ( jena wé AC ye.

Minak 2: Heger AB=8cm , BC =5cm 0 AC =7 cm be,
ségoseya ABC tik e yan na?

Diréjtirin kenar: AB =8 = AB? = (8)? = 64
AC?+BC?=(7)2+ (5)2=49+25=74

Em dibinin ku: AB? = AC? + BC?

Ségose ne tik e.

Teoriya

i Heger komkirina damén diréjahiyén du
vajiya

kenaran yeksani dama kenara séyem be, wé
demé ségose tik e @i jena wé kenara séyem e.

pythagoras;




%+ ségoseya hemkenar:
1- Ditina bilindahiyé di ségoseya hemkenar de:

Heger ABC ségoseyeke hemkenar be ku diréjahiya kenara
wé a be, AN bilindaht ye.

Ji ber ku AN bilindaht ye, wé demé xézika navin, niveka
gose i tewareyé ye. A

Ji ségoseya tik ANC li gori pythagoras:
2
AC?=AN?+NC? = a?= AN?+ ()2 = a? = AN?+ =

2
Em %ji her du aliyan derxin:

= a?t-T=AN2+Z %
4 4 4
2 a® 2
= a —T:AN
4a%— a2
= 2% - AN?
3
= == = AN?
4
3
= AN=X12

"

Bilindahi di ségoseya hemkenar de ya ku

diréjahiya kenara wé a be bi vi awayi ye: h = \/; a

=
N
w




2- Hesabkirina rlbera ségoseya hemkenar:

binke X bilindahi __ BCXAN

S= =
2 2

-

Riibera ségoseya hemkenar a ku diréjahiya

- .o A V3
kenara wé a be bi vi awayi ye: S = ” a?

Minak: Em bilindahi G rQbera ségoseya hemkenar a ku

diréjahiya kenara wé 6 cm ye, bibinin: A
6cm 6 cm
3 V3 B‘ N ’C
h=="a==x6=3V/3cm Y
2 2 6.cm

5= a2=2 x (62=2 x 36=0v3

Rahénan: Di teseya li jér de, em riibera ségoseya DAC,
bibinin:

D
1

A

6

C 8 B




HINDART

1. Em diréjahiya AB di ségoseya ABC ya di B de tik e,
bibinin: A

i7.5 cm
B C

45cm

2. Di teseya li jér de, em diréjahiya AC i pistre CD bibinin:

D Is
]
A
%7 cm
B

C 24 cm

3. Di teseya li jér de, em riibera ségoseya ABC, bibinin:

A
26 cm 30cm
24|cm
B N C

4. Di teseya li jér de, em riibera kelkota ABNM, bibinin:

M 9cm A
5
%

N

17 cm




5. Gelo (6, 8, 10) diréjahiyén kenarén ségoseyeke tik, nisan
dikin yan na?

6. Gelo (3, 4, 8) diréjahiyén kenarén ségoseyeke tik, nisan
dikin yan na?

7. Di teseya li jér de, em tekez bikin ku ségoseya DAB, tik e:

A 9gem D

13cm 15 cm

C 5cm B

8. Di teseya li jér de, em riibera ségoseya ABC i pistre
ségoseya ACM, bibinin:

A
30°
4cm
B£60° L M
N C 5cm




WANEYA SEYEM: DI SEGOSEYE DE
XEZIKEN NAVIN

Em dizanin ku di ségoseyé de xézika navin, ew percerasteka
ku sergoseya ségoseyé @ niveka kenmara beramberi wé
digihine hev. A

BL—# N # C

Em dibinin ku di ségoseya ABC de, AN xézika navin e.

- Di ségoseya ABC de:

AH, BN, CM sé xézikén navin in ku di xaleké de digihéjine
hev. A

Xézikén navin di ségoseyé de, di xaleke di hundiré
ségoseyée de, digihé&jine hev.

Ev xal, di fiziya de bi navé navenda giraniya
ségoseyé té naskirin.

Em her sé xézikén navin di ségoseya li jér de xéz bikin, em
¢i dibinin? A




Em her sé xézikén navin di ségoseya li jér de xéz bikin, em
¢i dibinin? A

pH C

Xala hevbirina xézikén navin di ségoseyé de, her
e gV L@ ey yek ji wan li du perceyan parve dike ku her
perceyek du qaté ya din be @i per¢eyé kin bi aliyé
kenaré ve ye.

Tekezkirin:

Heger ABC ségoseyek be U | , J nivekén kenarén AC G AB
bin, em xala hevbirin BI it CJ bi sembola G nisan bikin.

Em tekez bikin ku AG xézika navin ji vé ségoseyé re a séyem

e U teoriya hati xwestin encam bigirin. A

Kar: )

Em hevbera A li gori xala G x&z bikin O bi sembola D nisan
bikin, wé demé: AG = GD

Di ségoseya ABD de: BD\JG = BD =2JG
Di ségoseya ADC de: DC\ Gl = BC =2Gl

Cargoseya BGCD kenarén rasténhev e, ji ber ku té de her
du kenarén beramber rasténhev in.

Eskélén kenarén rasténhev di nivi de hevgetin in.




Ango: BK = KC = AK di ségoseyé de, xézika navin a séyem
e.

Weé demé: BG =2 Gl jiber ku: BG=DC (G DC=2Gl
CG=2GJ jiberku:CG=BD G BD=2GJ
AG=2GKjiberku: AG=GD 0 GK=KD

Rahénan 1: Di ségoseya ABC de, O xala hevbirina xézikén
navin e, heger BM =12 cm be, em BO G OM bibinin:
A

M

O
B C
Rahénan 2: Di ségoseya ABC de, O xala hevbirina xézikén
navin e, heger CN =15cm, BM =18 cm G AB =20 cm, em
ON i OB bibinin @ pistre derdora ségoseya ONB bibinin:
A

M N

C B

Heger AN xézika navin di ségoseya ABC de be i
O xalek ji AN be 1 AO =20N be, wé demé: O xala
hevbirina xézikén navin di vé ségoseyé de ye.




Minak: ABCD kenarén rasténhev in 0 M xala hevbirina
eskélén wan e.

O xaleke li ser MB li gori ku: BO =20M
CO hat xézkirin 0 AB di N de biri, = N B
Em tekez bikin ku AN = BN

M

D C
Care: Em dibinin ku ABCD kenarén rasténhev in =
eskélén wé di nivi de hevbirin in.

— M niveka AC ye = MB xézika navin e
Di ségoseya ABC de: O € MB 0 BO =20M

= O xala hevbirina xézikén navin di ségoseya ABC de ye.
Di ségoseya ABC de, CN xézika navin e.

— AN = BN

Diréjahiya xézika navin di ségoseya tik de ya ku
eV ERARD ji sergoseya tik t€  xézKirin, yeksani nivé
dirfjahiya jena vé ségoseyé ye.

Heger ABC ségoseyeke di B de tik be @t BN xézika navén be,
emtekezbikinku BN=2AC Pz ——————- A

bl

Kar: ¢ B
Heger D hevbera B be li gori xalaN = ND = NB (N niveka BD)

Di teseya ABCD de: AC i BD di névi de hevbirin in =
teseya ABCD kenarén rasténhev in.

B = 90° = teseya ABCD milkés e = eskélén wé yeksan in.

BD = AC & belé: BN:%BD = BN=%AC




Minak: Di teseya li jér de, AC = 6 cm, em BN bibinin:
A

B C
ABC ségoseyeke di B de tik e it BN xézika navine =

BN=2AC =2(6) =3cm

Heger diréjahiya xézika navin di ségoseyeké de
Teoriya (3): ku ji sergoseyeké xézkiri be, yeksani nivé
diréjahiya kenara beramberi wé sergoseyé ye.
Wé demé goseya wé sergoseyé tik e.

Heger ABC ségoseyek be i BM xézika navin be li gori ku:
BM = AM = MC A D
= BM=AC

Em tekez bikin ku:
B=90

B C
Kar:

Em hevbera xala B li gori M xéz bikin @ bi sembola D nisan
bikin, wé demé: BM = MD

BM=§BD
BD = AC
BM=%AC

Di teseya ABCD de, AC 0 BD yeksan in G di névi de hevbirin
in. = Teseya ABCD milkés e = B = 90°




Di ségoseya tik de, diréjahiya kenara beramberi
goseya ku pivana wé 30" be, yeksani nivé
diréjahiya jené G vajiya we ji rast e.

A A
& 3
a a — “\&
60° 60° 60°
L\' N B N o« B
! 2
- A a . A .
Minak: Di teseya li jér de, em AB bibinin:
A
Em pivana goseya C bibinin: g
60 12 cm

C = 180° — (90" + 60°)
= 180° — 150°= 30° 3 c
Di ségoseya ABC de ya di B de tik: € = 30°

= AB=2AC = AB=(12)=6cm

Heger diréjahiyén du kenaran di ségoseyeké de
cuda bin, wé demé diréjtirin kenar beramberi
mezintirin gose ye @ vajiya we ji rast e.

Heger ABC ségoseyek be ku: AC > ABA
Em tekez bikin ku ABC > ACB

Kar: B C
Em xaleké D li ser kenara AC bibin ku: AB = AD
W¢é demé ségoseya ABD duhemkenar e.




ADB goseyeke derve ye di ségoseya BDC de.
= ADB > ACB........... Q)

Ji (1) G (2) em dibinin ku:

ABD > ACB = ABC> ACB

Minak: Di ségoseya EFD de ya li jér em pivanén goseyén wé

berbipas réz bikin: £

o~

ED>DF>FE = F>E>D
3cm 4cm

F 3.5¢cm D

Ji ber ku heger diréjahiyén kenarén ségoseyeké cuda bin,
pivanén goseyén beramberi wan ji cuda ne O kenara
diréjtirin beramberi goseya mezintirin e.

Heger pivanén du goseyan di ségoseyeké de
cuda bin, wé demé mezintirin gose beramberi
(000920 By kenara diréjtirin e G diréjtirin kenara ségoseyé
beramberi mezintirin goseya ségoseyé ye i
kintirin kenara ségoseyé beramberi bi¢iktirin
goseya ségoseye ye.

Minak: Di ségoseya ABC de ya li jér em diréjahiyén kenarén
We berbipas réz bikin: B

A>C>B = BC>BA>AC 30

60’

=
w
w




Ji ber ku heger pivanén goseyén ségoseyeké cuda bin,
diréjahiyén kenarén beramberi wan ji cuda ne U goseya
mezintirin, beramberi kenara diréjtirin e.

r Q
Di ségoseya tik de, jen diréjtirin kenar e, ji ber ku
beramberi goseya mezintirin e (90°).

/_

3 S
Diréjahiya rasteka tik ji diréjahiya rasteka xwar
ku ji xaleké xézkiri ne, bigiktir e.

Tik xwar

Heger durahiyén du rastekén xwar ji cihé rasteka

tik cuda bin, diréjahiyén her du rastekén xwar

cuda ne a diréjtirin rasteka xwar ji cihé rasteka
tik a heri diir e.

A

Tik| Ny~ a,




HINDART
1. Em bersiva rast hilbijérin:
- Heger di ségoseya li jér de diréjahiya AC = 8 cm be,
diréjahiya BO:
A
h
B C
4

2cm , cm , 8cm

- Heger O xala hevbirina xézikén navin én di ségoseya li jér
de be, wé demé diréjahiya AN:

A
B IIII II /
N

—C

6 cm , 2cm , 4cm

- Diréjahiya jena AC di ségoseya li jér de:

A

7cm

14 cm , 7cm , 20 cm

=
w
ol




2. Heger ABC ségoseyeke ku té de:
M nivekaBC , NeAM |, AN=20cm , NM=10cm

Cima N navenda giraniya ségoseya ABC ye?

A

N

B
M C

3. Em pivanén goseyén ségoseya ABC berbipés G pivanén
goseyén ségoseya EDF berbipas, réz bikin:

4. Li gori teseyén li jér, em valahiyan bi > an ji < dagirin:

A
A
4cm 54 cm 4.2 cm 5.6 cm
B 6.2 cm C B 2cm C
A......... C A......... C
B....... C B.......... A
A......... B C.ueenn.. B




5. Li gori teseyén li jér, em valahiyan bi > an < an ji =
dagirin:

AC .ounn... AB

AC ounne. BC

AB .......... BC

EN .oveunnnn. ED E

ED.......... FD 20

EN coueennnn. ND “
30

EF .......... FN D F N

BC.......... AB

CN ... AC

AN .eeennenn. AD

CN ... AN

=
w
by




WANEYA CAREM: XWEZAYA TESEYA
CARGOSEY1{

Li kenarén rasténhevé, veguhestina teseya cargoseyi.

1- Pénaseya kenarén rasténhev:

Kenarén rasténhev, teseyeke cargoseyi ye ku
her du kenarén beramber, rasténhey in.

/?//B
D C

ABCD kenarén rastthevin=>AB\DC 0 AD\BC

Pénase:

* Heta em tekez bikin ku teseya cargoseyi, kenarén
rasténhev in. Bes e ku her du kenarén wé yén beramber,

rasténhev bin. A B

D C
ABCD teseyeke cargoseyi ABCD kenarén
ye ku: rasténhev in.

ABW\WDC @ AD\W\BC

Minak: ABCD ya li jér teseyeke cargoseyi ye.

Em tekez bikin ku MNHE kenarén rasténhev in.




e Di ségoseya ABC de:
N niveka BC ye
MNW\AC .......... (1)
M niveka AB ye

(Di ségoseyeké de percerasteka ku nivekén du kenaran
digihine hev, rasténhevi kenara séyem e)

e Diségoseya ACD de:
E niveka DA ye
EHW\AC.......... )
H niveka DC ye
Ji (1) 0 (2) em dibinin ku: MN\\ EH

(Rastekén rasténhevi rasteka séyem, rasténhev in.)

e Diségoseya DBC de:
N niveka CB ye

H niveka DC ye
e Diségoseya BAD de:
M niveka AB ye
EM\DB.......... 4)
E niveka AD ye
Ji (3) G (4) em dibinin ku: HN\\EM

— Teseya MNHE kenarén rasténhev in, ji ber ku her du
kenarén beramber, rasténhev in.

=
w
©




2- Eskélén kenarén rasténhev, di névi de hevbirin in:

A B
i > O < /
D C
Teseya ABCD kenarén OB = OD

rasténhev in @« O xala | —
hevbirina eskélén wé ye.

OA=0C

Heta em tekez bikin ku teseya cargoseyi, kenarén rasténhev
in. Bes e ku eskélén wé di névi de, hevbirin bin.

ABCD teseyeke cargoseyi ye ABCD Kkenarén
i O xala hevbirina eskéléen wé |—> rasténhev in.
ye. OB=0D i OA=0C

Minak: Li gori teseya li jér, em tekez bikin ku ABCD
kenarén rasténhev in:

MA =MC
Teseya ABCD Kkenarén rasténhev in, ji ber

MD = MB ku eskélén wé di névi de, hevbirin in.




3- Di kenarén rasténhev de, her du kenarén beramber

yeksan in: /A /B

D C

AB =DC
ABCD kenarén rasténhev in
AD =BC

Heta em tekez bikin ku teseya cargoseyi, kenarén
rasténhev in. Bes e ku her du kenarén wé yén beramber,

yeksan bin. A / B
/7
/ // /

D ’ C

*

ABCD kenarén

ABCD teseyeke cargoseyi ye
*| rasténhev in.

AB=DC a AD=BC

Heger di teseyeke cargoseyi de du Kenarén
beramberhev, rasténhev @ yeksan bin, ew tese

kenarén rasténhev in.

4- Di kenarén rasténhev de, her du goseyén beramber

yeksan in. A/ _ B/

A=C
ABCD kenarén rasténhevin |[— L
B=D

[HEN
D
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AB\\ DC
B temamkera C ji ber goseyén hundirin in.... (1)

BC rastekbir e

BC\AD
C temamkera D ji ber goseyén hundirin in.... (2)
DC rastekbir e

Ji (1) 0 (2) em dibinin ku: B = D ji ber ku temamkerén
goseyeké yeksan in.

Bi heman rébazé em dibinin ku: 4 = C

* Heta em tekez bikin ku teseya cargoseyi, kenarén
rasténhev in. Bes e ku her du goseyén wé yén beramber,

yeksan bin.
/A / |
D C

ABCD teseyeke cargoseyi ye ABCD kenarén
B=D @ A=°C rasténhev in.

Minak: Di teseya li jér de, em tekez bikin ku ABCD kenarén
rasténhev in.




Em dibinin ku:

BCD =180 — 60 = 120’ ji ber ku temamkera BCx e.
= A= C=120

D = BCx =60" simetrik in

B =360 — (120 + 120 + 60) = 60’ ji ber ku komkirina goseyén
hundirin &n teseyén ¢argoseyi yeksani 360° ye.

D= B=60

Em dibinin ku tese, kenarén rasténhev in. Ji ber her du
goseyén wé yén beramber, yeksan in.

Minak: Di teseya li jér de, CH = % BC

Em tekez bikin ku teseya NMHC, kenarén rasténhev in.
A

B C H
Em di ségoseya ABC de dibinin ku:
N niveka AB ye
NM\ BC = NM\ CH
M niveka AC ye

NM=%BC=CH

= Teseya NMHC, kenarén rasténhev in. Ji ber ku du
kenarén beramber NM G CH rasténhev G yeksan in.




% Veguhestina kenarén rasténhev li milkésé:
1- Pénaseya milkéseé:

Milkés, kenarén rasténhev in heger goseyeke
weé tik be.

Pénase:

A B

D C

ABCD kenarén rasténhev in
ABCD milkes e i goseyeke wé tik e.

* Heta em tekez bikin ku teseya cargoseyi, milkés e. Bes e
ku kenarén wé rasténhev be U goseyeke wé tik be.

A B

D C

ABCD Kkenarén rasténhev in
ku B =90 — | ABCD milkés e

Minak: Em tekez bikin ku teseya ABCD milkés e.

A < B
g
S
;: Cm
=
D 4 cm C




AB\\DC
Teseya ABCD kenarén rasténhev in.

AD\\ BC
Em tekez bikin ku goseyeke wé tik e.
Li gori teoriya vajiya Pythagoras di ségoseya ADC de:
AC=5cm = AC?=(5)2=25
AD? + DC? = (3)? + (4)?

=9 + 16

= 25
= AC? = AD? + DC?

Ségoseya ADC di D de tik e = Teseya ABCD kenarén
rasténhev in ( té de D tik e = Tese milkeés e.

2- Eskélén milkésé yeksan in:
A B

O

D C

Eskélén wé yeksan in =

ABCD milkése |[—
AC =BD

* Heta em tekez bikin ku teseya cargoseyi, milkés e. Bes e
ku kenarén rasténhev in G her du eskélén wé yeksan in.
A B




ABCD kenarén rasténhev in
ku BD = AC —| ABCD milkeés e

Minak: Di teseya li jér de, em tekez bikin ku ABCD milkés
e. D A

OA=0C
Eskél di névi de hevbirinin

OB =0D = Teseya ABCD kenarén rasténhev in.

AC =BD = Eskél yeksan in.

Em dibinin ku tese milkés e. Ji ber ku kenarén rasténhev
in O eskélén wé, yeksan in.

% Veguhestina kenarén rasténhev li cargoseya hemkenar:

1- Pénaseya cargoseya hemkenar:

Cargoseya hemkenar, kenarén rasténhev e ku
du kenarén weé yén ciran yeksan in.

/]

B

C
ABCD cargoseya ABCD kenarén rasténhev in
hemkenar e | ku AB =BC




* Heta em tekez bikin ku teseya cargoseyi, cargoseya
hemkenar e. Bes e ku kenarén rasténhev in 0 du kenarén
wé yén ciran yeksan in.

7 // 7Z |
D C
ABCD kenarén rasténheyv in ABCD cargoseya
ku AB =BC —”| hemkenar e

Minak: Di teseya li jér de, em tekez bikin ku ABCD

cargoseya hemkenar e. A 5cm 5

5cm
Em dibinin ku:

AB\DC

Teseya ABCD kenarén rasténhev in, té de:
AD\\BC AB=BC=5cm

— Tese cargoseya hemkenar e.

2- Eskélén cargoseya hemkenar hevtik in:

A B
(@)
D C
ABCD cargoseya ABCD kenarén rasténheyv in
hemkenar e | kuAC LBD

——
—




* Heta em tekez bikin ku teseya cargoseyi, cargoseya
hemkenar e. Bes e ku kenarén rasténhev be O her du
eskélén wé hevtik bin.

A B
0)
D C
ABCD kenarén rasténhev in ABCD cargoseya
ku AC L BD —”| hemkenar e

Minak: Em tekez bikin ku teseya li jér, cargoseya hemkenar

€ A 10 cm B

AB\\DC
Teseya ABCD kenarén rasténhev in.
AD\ BC

Di ségoseya ABO de, ji bo tekezkirina hevtikiya eskélén
kenarén rasténhev, em vajiya Pythagoras bi kar binin.

AB =10 cm = AB? = (10)? = 100

AO?+ OB?=(6)*+(8)>=36 + 64=100

= AB? = AO? + OB?

Em dibinin ku ségose di O de ttke = AC 1L BD

= Tese ¢argoseya hemkenar e. Ji ber ku kenarén rasténhev
in O eskélén wé hevtik in.




+ Dam:

Heta em tekez bikin ku teseya cargoseyi, dam e. Bes e em
rewsekeé ji rewsén li jér tekez bikin:

1. Heger her du eskélén milkésé hevtik bin, dam e.
2. Heger goseyeke cargoseya hemkenar tik be, dam e.

3. Heger eskélén cargoseya hemkenar yeksan bin, dam e.
A B

Minak 1: ABCD milkés e t AC L BD

Em encamé bigirin ku ABCD dam e.

D C
Em dibinin ku ABCD milkés e it AC L BD

= Teseya ABCD dam e, ji ber ku milkeés e i eskélén wé
hevtik in.

Minak 2: ABCD c¢argoseya hemkenare. o 4CM B

Em encamé bigirin ku ABCD dam e.
4 cm| 44/24m

D C
ABCD cargoseya hemkenar e, em tekez bikin ku goseya A
tik e.

Li gorT vajiya Pythagoras:

DB=4y2 = DB?=(4V2)?2=16 x2=32
DA2+ AB2= (4)2 + (4)2 =16 + 16 = 32

— DB?=DA?+ AB?

= Ségoseya DABdi Adetike = Atike = Teseya
ABCD dam e, ji ber ku ¢argoseya hemkenar e, goseyeke wé
tik e.




Minak 3: ABCD ¢argoseya hemkenar e, té de: AC = BD
Em encamé bigirin ku ABCD dame. A B

D (

Ji ber ku tese ¢argoseya hemkenar e U eskélén wé yeksan
in, wé demé tese dam e.

+ Kelkot:

Teseyeke cargoseyi ye, té de du kenarén tené
Pénase: yén bermber rasténhev in @ ne yeksan in G her
du kenarén din xwar in.

A B

D C
ABCD kelkot e. AB\DC

AB # DC

* Heta em tekez bikin ku teseya cargoseyi, kelkot e. Bes e
ku her du kenarén wé yén beramber, rasténhev G ne
yeksan bin.

ABCD teseyeke cargoseyi ye

kuABADC & AB=DC [— | ABCDkelkote




Minak: ABC ségoseyeke it M , N nivekén kenarén AB it AC
ne.

Em tekez bikin ku ¢argoseya NMCB kelkot e.

Em dibinin ku: A
M niveka AC ye
N M
NM\ BC

N niveka AB ye B C

1 10cm
MN =2 (BC)

= % (10) =5cm

(ji ber ku di ségoseyé de, percerasteka ku nivekén du
kenaran digihine hev, rasténhevi kenara séyem e G yeksani
nivé wé ye.)

Em dibinin ku tese kelkot e, ji ber ku her du kenarén wé
tené yén beramber rasténhev in G ne yeksan in.

Tébini:

1. Heger diréjahiyén her du kenarén xwar yeksan bin, dibe
kelkota du hemkenar i goseyén binkeyé yeksan in:

A B
D C
2. Heger kenareki xwar li ser her du binkeyan tik be, dibe
kelkota tik: A B
D C




HINDART
1. Em bersiva rast hilbijérin:

- Heger eskélén kenarén rasténhev hevtik bin, wé demé
dibe:

Milkeés , cargoseya hemkenar , dam

- Heger goseyeke kenarén rasténhev tik be, wé demé dibe:

Milkeés . cargoseya hemkenar . dam

- Heger diréjahiyén du kenarén ciran di kenarén rasténhev
de yeksan bin, wé demé dibe:

Milkeés , cargoseya hemkenar , dam

- Heger diréjahiyén eskélén kenarén rasténhev yeksan bin,
wé demé dibe:

Milkeés R cargoseya hemkenar , dam

- Heger diréjahiyén eskélén kenarén rasténhev yeksan i
hevtik bin, wé demé dibe:

Milkeés R cargoseya hemkenar . dam

2. Di teseyén li jér de yén ku eskélén wan hatine xézkirin,
kijan kenarén rasténhev in.

g ci 235 Cm




3. Di teseya li jér de:

n
D N C

- Heger € = D =90 be, em tekez bikin ku AD \\ BC

- Heger ABN = BNC be, em tekez bikin ku AB \\ DC
- Em tekez bikin ku ABCD milkés e.

- Gelo cargoseya ABCD milkés e yan na G ¢cima?

B
4. ABCD 0 ABEF kenarén rasténhev in

Em tekez bikin ku teseya
A

CEFD kenarén rasténhev in.

5. ABCD kenarén rasténhev in. A\“Q

Em tekez bikin

ku ¢argoseya hemkenar e. 0, /

6. Di teseya li jér de, ABCD kelkota du hemkenar e.

- Em yeksaneyiya ségoseyén A S N B

ADM (1 BNC tekez bikin. %c?

- Em tekez bikin ku teseya

ABNM milkes e. DM > N

- Em diréjahiya biIindahi?a 11 cm
kelkoté BN bibinin.

&>

|
F

A A ®!

- Em rdbera kelkoté bibinin.







BESA SEYEM: PIRAMID




WANEYA YEKEM: RUBERA KELEKE U YE
TEVAHIYE YE PIRAMIDE

1- Pénaseya piramidé:

Teseyeke geometri ye, girédayi saristaniya feroniyan e.
Beriya 5000 sal piramid li bakuré Afrikayé hatine avakirin.

Em her du teseyén li jér bibinin:

/N

1) (2)
e Rdyén kéleké, ségoseyén ku bi sergoseyeké hevbes in,
bi navé sergoseya piramidé té naskirin.

e Binke di teseya yekem de, ségose ye. L€ belé di teseya
duyem de cargose ye.

e Hejmara kenarén di teseya yekem de = 6

e Hejmara kenarén di teseya duyem de = 8




Gewdeya ku ji riyén keleké yén ségose 1
binkeyeke tené (ségose, cargos) péek té. Riyén
kéleke di xaleké de li jora piramidé digihéjine
hev 1 bi navé sergoseya piramidé, té naskirin.

Pénaseya

piramideé:

» Sergoseya piramideé

» Kenara piramidé

» Riiyé kéleké
»Bilindahiya riayeé kéleké
»Bilindahiya piramidé

» Binkeya piramidé

e Piramid li gori heymara kenarén binkeya wé té
binavkirin.

Piramida ségoseyi: Binkeya wé ségose ye.

Piramida ¢argoseyi: Binkeya wé cargose ye .....

e Bilindahiya piramidé OE: Ew rasteka tik a ku
sergoseyé U binkeyé digihine hev.

e Bilindahiya rayé kéleké ON: Ew Rasteka tik a ku
sergoseyé i kenareke binkeyé digihine hev.

e Piramid bi sembola O.ABCD té nisankirin.

Belki bilindahiya piramidé di hundiré binkey€ yan
ji derveyi wé be 1 belki kenareke piramide ji be.

| ]
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Di rewsa piramida birékipék de, bilindahiya
piramidé ew rasteka tik e ku sergoseya piramidé a
navenda binkeyé€ digihine hev.

%+ Tora piramidé:

Em tora piramideke ku binkeya wé milkés be, xéz bikin:

O,
L
2 cm 03
12 e B
0]

Rahénan 1: Em binke i sergoseyé di piramidén li jér de bi
nav bikin:

Sergose: .....cceeeuee Sergose: ........c.....

Rahénan 2: Ji bo em piramida ségoseyi Gi cargoseyi bi dest
bixin, em xézKkirina teseyén li jér berdewam bikin:




4+ Piramida birék(pék:

Piramida ku binkeya wé pirgoseyeke birékiipék
Pénase: e (ségoseya hemkenar an ji dam ...) @i riilyén wé
yén kéleké ségoseyén du hemkenar @ yeksani ne.

% Cargoseya rii ya birékapek:

Piramideke ségoseyi ye, hemii riiyén wé
ségoseyén hemkenar in, em dikarin her car
riyén wé bikin binke.

0

\:\/
B
2- Rlbera tevahi yé piramida birék(pék:

C
L

1. Rlbera kéleké yé piramidé = hejmara rayén kéleké x
rabera rhyeki tené

SL=nx (% b.h) n: Hejmara rdyan e
b: Diréjahiya binkeya ségoseyé ye
h: Binkeya ségoseyé ye.

2. Rlbera tevahi yé piramidé = ribera kéleké + rlbera
binkeyé

St=SL+ Sp St: Ribera tevahti ye.
Sb: Rlbera binkeyé ye.

[EEN
(6)]
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Minak 1: Diréjahiya kenara binkeya piramideke ¢argoseyi
ya birékapék 12 cm ye G bilindahiya piramidé 8 cm ye.

Em rlbera kéleké 0 yé tevahi yé piramidé bibinin:

Kar:

Dema xézkirina bilindahiyé di her rlyeki de, dibe xézika
navin. Ji ber ku rayén wé ségoseyén duhemkenar in.

ON = % (12) = 6 cm  ji ber ku di ségoseya ABC de,
percerasteka ku nivekén du kenaran digihine hev,
rasténhevi kenara séyem e i yeksani nivé we ye.

Di ségoseya EON de ya tik, li gori Pythagoras:
EN? = EO? + ON?

= (87 + (6

= 64+ 36

= 100
= EN=10cm




Rabera kéleké: SL=n x (5 b.h)
:4><(%><12><10)
= 240 cm?

Rdbera tevahiyé: St=S.+ Sp

=240+12 x 12
= 240 + 144
=384 cm?

Rahénan 1: Diréjahiya kenara binkeya piramideke ku
binkeya wé dam be 8 cm ye G bilindahiya her rayeki 5 cm

ye.
- Em bilindahiya piramidé bibinin.

- Em rdbera kéleké ya piramidé bibinin.
- Em rdbera tevahi ya piramidé bibinin.

Minak 2: Diréjahiya kenara binkeya piramideke ségoseyi
ya biréklpék 6 cm ye G bilindahiya piramidé 5 cm ye.

Em rdbera kéleké G ya tevahi ya piramidé bibinin.
E




Kar:

Em destpéké diréjahiya xézika navin an ji bilindahiya
ségoseya ABC bi réya Pythagoras an ji régeza bilindahiya
ségoseya hemkenar, bibinin.

BN:\/Z—iazg X 6 = 3v3 cm

Em dizanin ku xala hevbirina xézikén navin di ségoseyé de
xézika navin dike du percgeyén ku perceyek du gatén a din
be.

ON=3BN=3(3V3) =v3cm
Li gori Pythagoras di ségoseya EON de ya tik:
EN2 = EO? + ON?
=(5)°+(V3)’= 25+3 = 28
= EN=+v28 = V4 x7 =2V/7 cm
Rabera kéleké: SL=n x (3b.h) =3 x (; x 6 x 2V7)

= 18v/7 cm?

R{bera binkeyé. Sp= ? a? =g X 36= 93 cm?
Rlbera tevahiyé: St=S_+ Sp=18V7 + 9V/3

= 9(2V7 + V/3) cm?




Rahénan 2: Diréjahiya kenara binkeya piramideke ségoseyi
ya birékapék 12 cm ye G bilindahiya her rayeki 10 cm ye.

- Em bilindahiya piramidé bibinin.

- Em rdbera kéleké G ya tevahi ya piramidé bibinin.




HINDART
1. Em bersiva rast hilbijérin:

- Binkeya vé piramidé :
HAB : ABCD : HDC

A

C
- RUyén kéleké yén piramideke birékiipék, ségoseyén:

duhemkenar , hemkenar , tik

- Bilindahiya piramidé tik e li ser:

ruyeké kéleké : binke ,  kenareki binkeyé

2. Diréjahiya kenara binkeya piramideke cargoseyi ya
birékGpék 5 cm ye O bilindahiya kéleké 6 cm ye.

Em rdbera kéleké G ya tevahi ya piramidé bibinin.

H

C 5em B




3. Diréjahiya kenara binkeya piramideke ségoseyi ya
birékGpék 4 cm ye O bilindahiya piramidé 6 cm ye.

Em rlbera kéleké ya piramidé bibinin.




WANEYA DUYEM: QEBAREYA PIRAMIDE
Qebareya piramidé (V) bi vi awayi ye: V = % Sb.h

Li gori ku: S,ridbera binkeyé ye.
h bilindahiya piramidé ye.

Bilindahi

Riibera binkeyé

Minak 1: Em gebareya piramida ku bilindahiya wé 10 cm G
diréjahiya binkeya wé ya dam 6 cm, bibinin:

_1
V—3Sb.h

=2 (6x 6) X 10

10 cm

—t - —— = ——

=120 cm?

6 cm




Minak 2: Binkeya piramideké ségoseya tik e G diréjahiyén
her du kenarén wé yén tik 3 cm G 4 cm ne O bilindahiya wé
6 cm ye.

Em gebareya wé bibinin:

Minak 3: Qebareya piramideké 300 m? (i bilindahiya wé 9
m ye.

Em Radbera binkeyé bibinin:

_1
V—ESb.h
1
300:§Sb><9

3oo=3sb=>sb=i;°=100m2




HINDARIT
1. Em bersiva rast hilbijérin:
- Hejmara sergoseyén piramideke ségoseyi:

3) , 4 : 1

- Hejmara rlyén di piramideke ségoseyi de:
3 : 4 : 5

- Hejmara kenarén piramideke cargoseyi:
4 : 8 , 5
2. Diréjahiya kenara binkeya piramideke ku binkeya wé
ségose be 12 cm ye i bilindahiya piramidé 6 cm ye.
- Em rQbera kéleké  yé tevahi yé piramidé bibinin.

- Em gebareya piramidé bibfinin.

3. Dirgjahiya kenara binkeya piramideke biréklpék ku
binkeya wé dam be 6 cm ye ( bilindahiya piramidé 4 cm ye.

- Em rlbera kéleké G ya tevahi ya piramidé bibinin.

- Em gebareya piramidé bibfinin. E

[EEN
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4. E.ABCD piramideke biréklpék e G binkeya wé dama ku

diréjahiya kenara wé 3v2 cm ye, O navenda binkeya wé
ABCDyekutéde: AC=6cm 0 EO=5cm

- Em teseya vé piramidé xéz bikin.
- Em diréjahiya AE bibinin.

- Em gebareya vé piramidé bibinin.

5. Em qgebareya piramida ku bilindahiya wé 20 cm ye G
binkeya wé cargoseya hemkenar a ku diréjahiyén eskélén
wé 40 cm 012 cm ne.

6. Em rQbera binkeya piramida ku bilindahiya wé 36 cm G
gebareya wé 156 cm? bibinin.

7. Em bilindahiya piramida ku gebareya wé 200 m?
binkeya wé milkésa ku diréjahiyén durahiyén wé 3 cm 0 5
cm bibinin.




BELAVKIRINA WANEYAN LI SER SALA

XWENDINE
Hefti | Heftiya Heftiya Heftiya Heftiya
Heyv Yekem Duyem Séyem Carem
Raveyén Raveyén
birkariyé 0 | birkariyé Q
Rezber bikaraninén | bikaraninén
li ser wan li ser wan
Héz di Héz di Rézkirina RézKirina
Cotmeh hejmarén hejmarén bikaranin 0 | bikaranin @
réjeyi de réjeyi de kokdamiyan | kokdamiyan
y Di Q de careya | Di Q de careya | Hejmarén - o
Mijdar | hevkése d hevikése i | réjeyi (Q)a | Smetrikiya
. . A navendi
newekheviyan | newekheviyan kordinat
Berfanba | Simetrikiya | Simetrikiya Kokkabi Komika
tewareyi tewarey? hejmaren hejmaren
r y y neréjeyi rast (R)
REbnenda Léveger Léveger Béhinvedan Béhinvedan
Bikaraninén
li ser . " A
Resemeh hejmarén rast Pirgose Ségose Ségose
(R)
Di ségoseyé Di ségoseyé Xwezaya Xwezaya
Avdar de xézikén de xézikén teseya teseya
navin navin cargoseyi cargoseyi
Rabera Rdbera
Cotan Tabloyén kéleké O yé kéleké O yé Qebareya
dubareyé tevahiyé yé tevahiyé yé piramidé
piramidé piramidé
Gulan Léveger Léveger




